BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 15/ 1389

Landtag (zu Drs. 15/1311)
15. Wahlperiode 25.02. 03

Mitteilung des Senats vom 25. Februar 2003

Job 2010

Die Fraktion der SPD hat unter Drucksache 15/1311 eine Grofle Anfrage zu obi-
gem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Grole Anfrage wie folgt:

1. Welche Prognosen konnen bereits heute in Bezug auf die Entwicklung von An-
gebot und Nachfrage am Arbeitsmarkt im Land Bremen, seinen Stadtgemeinden
und der Region fir die kommenden Jahre bis 2010 abgegeben werden

Prognosen hinsichtlich der Entwicklung von Angebot und Nachfrage am Arbeits-
markt im Land Bremen, seinen Stadtgemeinden und der Region konnen fir die
kommenden Jahre bis 2010 nicht abgegeben werden. Quantiative Ausssagen
werden auf der Grundlage von Status quo-Vorausberechnungen getroffen, die le-
diglich die Entwicklung der 90er-Jahre unter Status quo-Bedingungen bis zum
Jahre 2010 fortschreiben. Es ist aber praktizierte Politik des Senats diese Status
quo-Bedingungen im Sinne einer nachhaltig positiven Wirtschafts- und
Beschaftigungsentwicklung zu verandern.

a) hinsichtlich der Altersstruktur?

Status quo-Vorausberechnungen in Bezug auf die Entwicklung der Altersstruktur
auf dem Arbeitsmarkt konnen sich nur auf das zu erwartende Angebot an Arbeits-
kraften beziehen. Dabei ist das Angebot an Arbeitskraften abhangig von der Ent-
wicklung der Bevolkerung und der Erwerbsquote.

Angesichts des Zusammenhangs von Arbeitsplatz- und Einwohnerentwicklung
konnen Vorausschatzungen der Bevolkerungsentwicklung nicht isoliert vorge-
nommen werden. Trendbruche in der Beschaftigungsentwicklung beeinflussen
nachhaltig die Einwohnerentwicklung.

Die Status quo-Vorausberechnungen konnten wegen des auf die Jahre bis 1999
beschrankten Stitzzeitraums positive Auswirkungen der aktiven Wirtschafts-
strukturpolitik im Land Bremen auf die Einwohnerentwicklung nicht berticksichti-
gen.

Wegen der zunachst noch hohen Einwohnerverluste Bremerhavens hat die Ein-
wohnerzahl des Landes Bremen im Jahr 2000 noch unter dem vorausberechneten
Wert gelegen. 2001 ist die tatsachliche Bevolkerungsentwicklung jedoch von der
unter Status quo-Bedingungen erwarteten Entwicklung deutlich positiv abgewi-
chen und hat an Stelle des vorausberechneten Einwohnerruckgangs einen
Einwohnerzuwachs ergeben. Eine dhnlich positive Entwicklung ist auch fiir das
Jahr 2002 zu erwarten. Der Senat wird seine aktive Wirtschaftsstruktur- und
Arbeitsmarktpolitik als Voraussetzung einer nachhaltigen Konsolidierungspolitik
fortsetzen und dabei der Gewinnung von zusatzlichen Einwohnern einen beson-
deren Stellenwert einraumen.

Die natiirliche Bevodlkerungsentwicklung in Deutschland ist langerfristig durch
sinkende Geburtenzahlen und wachsende Sterbefall-Uberschiisse gekennzeich-
net. Die naturliche Entwicklung weist zwar von Stadt zu Stadt je nach Auslander-
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anteil und Altersstruktur durchaus Unterschiede auf und ist in den Stadten gene-
rell ausgepragter als auf dem Lande, ahnelt sich jedoch in den Entwicklungs-
tendenzen.

Eine Vorausberechnung der Einwohnerentwicklung bis zum Jahr 2010, in der die
Entwicklung der 90er-Jahre unter Status quo-Bedingungen fortgeschrieben wird,
kommt zu dem Ergebnis, dass die Einwohnerzahlen im Land Bremen nach gegen-
wartig verfugbaren Vorausschatzungen wie in fast allen Grofstadten des Bundes-
gebietes und der Bundesrepublik insgesamt langerfristig abnehmen werden. Die
Verlustrate betragt seit 1999 bezogen auf das Land bis 2010 etwa — 5 %. Die Ein-
wohnerzahl wurde in der Stadt Bremen bis 2010 um 17.000 auf ca. 523.000 Perso-
nen und damit um vergleichsweise moderate 3 % sinken, in der Stadt Bremer-
haven hingegen um etwa 15 %. Das hiefle, dass sich die Zahl der Bewohner in der
Seestadt von 122.735 (1999) um fast 18.000 Personen auf 104.908 (2010) verringer-
te.

Die Fortschreibung erwartet im Umland Bremens Einwohnerzuwdachse von nahe-
zu 20.000 Personen. Dies entspricht einem Anstieg von 3,7 %. Dies reicht aus, um
die Einwohnerverluste der Kernstadt mehr als zu kompensieren, so dass die Regi-
on Bremen insgesamt Einwohnergewinne um knapp 3.000 zu verzeichnen hat. In
der Region Bremerhaven wiurden der Vorausberechnung zufolge geringe
Einwohnergewinne im Umland und verstarkte Abwanderungen aus der Kernstadt
einen Einwohnerriickgang um ca. 8 % ergeben.

Einwohnerentwicklung im Land Bremen, den Stadtgemeinden Bremen und Bre-
merhaven sowie im jeweiligen Umland fiir 1991,1999 und 2010

| L 1991 } 1999 2010 | Verand.

; 5 1999/2010 |
Land Bretnen £683.684 :i 663.065 628.246 -5,3%
Stadt Bremen 552.746 540.330 023.338 -3,1%
Region Bremen 1.041.631 1.080.063 1.082.788 0,3%
Stadt Bremerhaven 130.938 122.735 104.808 -14,6%

i Region Bremerhaven 212152 214.023 196.987 -8,0%

' Umland Stadt Bremen 488.885 539.733 559.450 3,7%

| Urmniand Stadt Bremerhaven g1.214 91.288 92,079 0,8%

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

Im Ablauf der dargestellten Status quo-Bevolkerungsentwicklung wirde sich die
Altersgliederung der Bevolkerung im Zeitraum von 1999 bis 2010 wie folgt erheb-
lich verandern:

— Unter den Annahmen der zugrundeliegenden Modellrechnung ist davon aus-
zugehen, dass die Zahl der bis zu 3-Jahrigen im Lande Bremen um 17,4 % auf
etwa 15.200 sinken wird.

— Die Zahl der 3- bis unter 6-Jahrigen wird nahezu gleich um 17 % von leicht
uber 18.000 auf 15.000 abnehmen.

— Der relative Ruckgang der Zahl der 6- bis unter 15-Jahrigen ist demgegen-
iber nur mit 12 % zu veranschlagen.

— Dagegen errechnet sich eine nur geringfiigige Abnahme der Zahl der Jugend-
lichen (15- bis unter 18-Jahrige), und zwar um 1,8 % von 18.700 auf 18.400.

— Die Gruppe der Einwohner im ,Hochschulalter” (18- bis unter 30-Jahrige)
wird im Land Bremen mit einer Zahl von ca. 95.000 konstant bleiben.

— Demgegentiber ist mit einer drastischen Abnahme der Gruppe der 30- bis un-
ter 45-Jahrigen zu rechnen. Sie verandert sich von rund 158.000 auf etwas
mehr als 125.000, was einer Abnahme von etwa 20 % entspricht.

— Wahrend die Zahl der 45- bis unter 65-Jahrigen um knapp 3 % auf rund
174.000 abnehmen wird, steigt die der uber 65-Jahrigen von nahezu 120.000
auf etwa 136.000, also um 13,5 %.
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Welche Auswirkungen haben die langerfristig absehbar ruckldufige Bevolke-
rungsentwicklung und die Alterung auf das Angebot an Arbeitskraften? Das
Erwerbspersonenpotenzial (Einwohner zwischen 15 und 65 Jahren) wird in Folge
des steigenden Durchschnittsalters der Bevolkerung schneller zuriickgehen als
die Einwohnerzahl. Das Institut fur Arbeitsmarkt und Berufsforschung (IAB) hat
fir das Bundesgebiet prognostiziert, dass dieser naturlich bedingte Rickgang
selbst bei anhaltend hoher Zuwanderung aus dem Ausland und erhohten Er-
werbsquoten bis 2020 allenfalls ausgeglichen, danach jedoch nicht mehr kompen-
siert werden kann. Wahrscheinlich ist, dass das Erwerbspersonenpotenzial in
Deutschland insgesamt im Jahr 2020 bereits deutlich kleiner sein wird als 1999.
Bereits fur das Jahr 2010 zeichnet sich durchgangig diese deutlich riicklaufige
Tendenz ab.

Fur das Land Bremen, seine beiden Stadtgemeinden und das jeweilige Umland
sind fur das Angebot an Arbeitskraften — insgesamt sowie hinsichtlich der Alters-
struktur - folgende Entwicklungen zu erwarten:

Entwicklung des Angebots an Arbeitskraiten bis 2010

o . ' Emerhspersonenpotenz:al m'tol:ll) . L Verinderung
" Region’ . ‘g8 -l qgee 2010 200889 in %

: . ) . insges. Frausn Insges. Frauen ! Insges. Frauen | Inspes. Frauean
Stadt Bremen . ui ' | 2966 128,9 2816 127.2 E 259,7 7.8 5
5: dav.: 15 bis untar25dahre: 45,1 21,1 31,7 14,2 o 339 6.9

25 bis unter 45 datre | 1445 634 | 1466 5.2 121.8 547 | -169 61
© . 4Sbisunterss Jahre: 1 1060 | 454 | 1083 | 471 | 104/ 473 | 08 04 |
Umiand Stadt gromen ™ | 2647 = 1143 2806 | 1253 | 2742 | 1231 23 e |
da\.r 15b|s umer25.Jahre'3___”m4z_.1 19,2 30,5 13,6 29,4 16,3 | 2002 19,9

o5 b;s unter45dahre 128,1 56.2 146,3 85,7 118.2 545 | -19.2 170

48 Bis unterssJahre : 94,5 38,9 1038 460 - 1188 52,3 123 13,7

Brememaven C 69,2 293 60,6 260 , B00 218 | 175 -15.6
5 blls unterEB Jahra 132 58 8,3 3.4 : 7.5 3.4 -9.6 0,0

“55 blsuntsr45Jahre Y 144 | 31 132 Lo210 88 | 225 -33,3

|l 48 bis unter 85 Jahre, | 227 9.0 213 94 21,5 o7 | o3 3.2
Uinlend Bremerhaven ! | 437 18,4 45,1 19.5 435 193 | a8 10
davls bis unter 25 Jahre 8,2 33 5,2 20 1 59 2,5 135 250

' :25 bis unter45.Ja_hr\?.,. 214 9.3 237 105 185 87 | -17.7 171

© 4sbisunter 65 Janre | 14,1 se | 182 70 181 81 | 117 15,7
Land Bremen T 3848 1582 3422 1832 a09,7 1384 | 95 | .90
‘dav.: 15 bis untar 25 Jahre 58,3 22,0 40,0 18,3 41,4 189 i 3,5 33
" 25bisunter4s Jahre | 177.7 77,8 1777 78,4 1428 635 | 196 -19,0

45 bis unter 65 Jahre 1287 54,4 1246 - 58,5 1266 ~ 57.0 0.8 08 )
Umland Land Bramen w 308.4 1327 3257 | 1448 3177 | 1424 2.5 A7
dav.; 15 bis umerZEJahre . 503 225 357 15,6 453 188 | 269 20,5

28 bis unier 45 Jahre 149, 655 1700 2 ' 1377 632 ' 18,0 17,1

45 bis unter £5 Jahre. | Wwee | 447 i 120,0 53.0 | 1347 80,4 123 | 140

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen, Niedersachsisches Landesamt fiir Statistik, Senator
fur Finanzen, Steuerungsgruppe AP/E, BAW - Institut fiir Wirtschaftsforschung GmbH

(1) Umland der Stadt Bremen in der 30-Km-Definition; Umland von Bremerhaven in der Pend-
ler-Definition, wobei die Samtgemeinde Hagen (3/4 zu Bremerhaven) geteilt wurde.

Die Status quo-Vorausberechnung lasst erwarten, dass die Zahl der Erwerbs-
personen im Land Bremen bis 2010 um etwa 9,5 % sinken wird. Der Riickgang ist
dabei in Bremerhaven mit 17,5 % deutlich hoher als in der Stadt Bremen mit
7,8 %. Die Abnahme der Zahl der weiblichen Erwerbspersonen ist dabei jeweils
geringer als die der mannlichen. Dies ist auf einen gegenldaufigen Trend der Er-
werbsquoten fir Manner und Frauen zurtickzufuhren. Der Riuckgang des Ange-
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bots an Arbeitskraften ist im Umland der beiden Stadte vergleichsweise gering.
Zwar ist er im Umland Bremerhaven mit 3,5 % hoher als im Umland der Stadt
Bremen, aber die Unterschiede sind bei weitem nicht so gravierend wie zwischen
den beiden Stdadten. Die geschlechtsspezifische Differenz bei der Entwicklung des
Arbeitskrafteangebots ist im Umland tendenziell wie in den beiden Stadten, aber
relativ groBer.

Im Hinblick auf die Entwicklung der Altersstruktur des Erwerbspersonenpoten-
zials ist folgendes festzuhalten:

— In der Altersgruppe der 15- bis unter 25-Jahrigen ergibt sich ein sehr unein-
heitliches Bild. Wahrend in der Stadt Bremen die Zahl der Erwerbspersonen
immer noch um 6,9 % ansteigt, nimmt sie in Bremerhaven um 9,6 % ab. Dem-
gegenuber weist diese Gruppe im Umland Bremen mit einem Zuwachs von
29,2 % die mit Abstand hochste Zuwachsrate aller hier betrachteten Alters-
gruppen auf. Auch im Umland Bremerhaven ist immer noch eine Zunahme um
13,5 % zu verzeichnen und damit immer noch héher als die Gruppe der Alte-
ren. Auffallig ist der geschlechtsspezifisch gegenlaufige Trend in den Regio-
nen Bremen und Bremerhaven. Wahrend in der Region Bremen die Zahl der
mannlichen Erwerbspersonen deutlich starker zunimmt als die der weibli-
chen, sinkt in der Region Bremerhaven das Arbeitskrafteangebot bei den
Mannern, wahrend es bei den Frauen ansteigt.

— In der Altersgruppe der 25- bis unter 45-Jahrigen, also dem Kernbereich des
Erwerbspersonenpotentials, schlagt die demografische Entwicklung in den
kommenden Jahren voll durch. Wahrend die Stadt Bremen mit einem Ruick-
gang von 16,9 % und damit um 2,3 %-Punkte unterhalb des Umlands liegt,
betragt die Abnahme in Bremerhaven in dieser Altersgruppe 22,5 % und weist
damit um 4,8 %-Punkte hohere EinbufBlen als im Umland auf. AuBler in Bremer-
haven nimmt das Erwerbspotential der Manner starker ab als das der Frauen,
in Bremerhaven mit einem Drittel der weiblichen Erwerbspersonen allerdings
deutlich tiiberproportional.

— In der Altersgruppe der 45- bis unter 65-Jahrigen bleibt das Angebot an Ar-
beitskraften in den beiden Stadten Bremen und Bremerhaven mit nur leichten
Zuwdchsen von 0,8 % bzw. 0,9 % nahezu konstant. Eine erheblich starkere
Zunahme ist im Umland der beiden Stadte und zwar mit 12,3 % im bremischen
und mit 11,7 % im bremerhavener Umland zu verzeichnen. Insgesamt — aller-
dings mit Ausnahme der Stadt Bremen — ist eine starkere Zunahme des Ange-
bots an Arbeitskraften bei den Frauen zu verzeichnen.

Der demografische Wandel auf dem Arbeitsmarkt zeigt sich besonders in der sich
seit 1999 nahezu kontinuierlich schlieBenden Schere im absoluten Groienbesatz
der zuletzt betrachteten Altersgruppen. Bis auf die Stadt Bremen, in der fiir 2010
noch knapp 18.000 Personen mehr in der mittleren Altersgruppe vertreten sein
werden, werden in allen anderen Regionen nur geringe Unterschiede in den abso-
luten Erwerbspersonenzahlen auftreten.

In Anbetracht der relativ geringeren Abnahme des Erwerbspersonenpotenzials im
Umland des Landes Bremen sind Auswirkungen auf die Berufspendlerstrome fir
die beiden Stadte zu erwarten, da die Arbeitsmarkte der Kernstadte und deren
Umlander durch die Pendlerbewegungen mit einander verbunden sind. Das
Erwerbspersonenpotenzial der gesamten Region steht grundsatzlich auch der
Wirtschaft in den Stadten als Arbeitskrafteangebot zur Verfligung. Die Ent-
wicklung des Erwerbspersonenpotenzials unter Status quo-Bedingungen fuhrt
dabei in der Region Bremerhaven zu einer deutlichen Verringerung, wahrend das
Arbeitskrafteangebot in der Region Bremen zwar auch zurtickgeht, sich aber bes-
ser entwickelt als in der Region Bremerhaven. Dartiber hinaus ist allerdings zu
bertucksichtigen, dass durch arbeitsplatzinduzierte Zuwanderung in die Region
ggf. Ruckgange im Erwerbspersonenpotenzial kunftig kompensiert werden kon-
nen.



Einpendlerentwicklung 1994, 1999 und 2000

.. . StadtBremen =~ . - - 1994 | 1909 | 2000 |
Scz:alvers|cherungspﬂ|cht|g Beschaﬂlgte {in 1 000) B 248.4 2343 238,6
Elnpend!er {in . 000) e T 80,9 94,4‘_“'_&?|
““Auspendier (in 1.000) - 233 271|291

Empendrerquate (Empendlen‘Beschaﬁ:gte}

}_._
Pendlersaldo (PendlersaldofBeschaﬂtgte) :

366%| 403%) 409 %]
272%| 287%| 28.7%

_Bremerhaven 1994 | 1999 | 2000 |
l_oz:a!versmherungsptllchtlg Beschamgte { 50,6 | 441 44 9
Empeﬂdler {in"1 [}00) 18,6 18,0 18,8:
Auspendler (in 1.000 72 8,4 8,5

E|npend|erquote (Empend ¢arﬂ3eschafnghc-.}'-E 3 366%| 408%| 418% l
Pendlersaldo {PendiersaIdo;’Beschaﬂngle) Dbl T 225%| 21,8%| 220 %'

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen, Senator fiir Finanzen, Steuerungsgruppe AP/E,
BAW - Institut fiir Wirtschaftsforschung GmbH

Die fortschreitende Suburbanisierung von Arbeitspldtzen und Einwohnern fuhrt
dazu, dass die Pendlerstrome zwischen den Stadten und den jeweiligen Um-
landgemeinden weiter steigende Tendenz aufweisen. Die Stadte Bremen und Bre-
merhaven verzeichnen als Zentren der jeweiligen Arbeitsmarktregion anhaltend
hohe Einpendleriberschisse in Hohe von fast 70.000 bzw. ca. 10.000 Personen.
Damit entfallen in Bremen fast 29 %, in Bremerhaven knapp 23 % der
sozialversicherungspflichtigen Arbeitspldatze auf das Pendlersaldo. Hinter den
Pendlersalden verbergen sich deutlich groere Pendlerbewegungen. In Bremen
stieg die Zahl der einpendelnden sozialversicherungspflichtig Beschaftigten von
1994 bis 2000 um 7,2 % auf 97.500. Dadurch stieg die Einpendlerquote von 36,6 %
auf 40,9 %. Dem stand — ausgeldst durch das beschleunigte Arbeitsplatzwachstum
im Umland - im gleichen Zeitraum ein Anstieg der Auspendler um 24,9 % auf
29.100 gegenuber. Die Auspendlerquote als Anteil der Auspendler an den in Bre-
men wohnenden sozialversicherungspfilichtig Beschaftigten erhohte sich dadurch
auf 17,2 %. Die absolute Zahl aller ein- und auspendelnden Erwerbstatigen diirfte
bei ahnlich hohen Pendleranteilen bei den Beamten und Selbststandigen in Bre-
men 130.000 Einpendler und ca. 37.000 Auspendler betragen. Nur bei den gering-
figig Beschaftigten kann von einem niedrigeren Pendleranteil ausgegangen wer-
den.

Die aktuell verfiigbaren Pendlerdaten des Jahres 2000 zeigen, dass die Pendler-
verflechtungen weitgehend unabhangig vom jeweiligen Beschaftigungstrend zu-
nehmen. Die anndahernd konstanten absoluten Pendlersalden ergeben sich aus
einer weit uberproportionalen Zunahme der Auspendler und fuhren bei insgesamt
rucklaufigen Beschaftigtenzahlen zu einer Erhohung der Einpendlerquoten auf
iber 40 %.

Eine valide Projektion zur Entwicklung der Pendlerstrome bis zum Jahre 2010 ist
kaum moglich. Eine Trendextrapolation lieBe ggf. einen Zuwachs der Einpendler-
quoten fir die Stadt Bremen auf eine Hohe von etwas weniger als 43 % und fir
Bremerhaven auf etwas mehr als 44 % erwarten.

b) hinsichtlich der Qualifikationsstruktur?

Auf dem Arbeitsmarkt ist ein Trend zur Nachfrage nach hoherwertigen Qualifika-
tionen unubersehbar. Die qualifikationsspezifischen Arbeitslosenquoten spiegeln
dabei die unterschiedliche Diskrepanz von Angebot und Nachfrage auf dem Ar-
beitsmarkt wider. Eine Untersuchung des Instituts fiir Arbeitsmarkt- und Berufs-
forschung (IAB) belegt, dass das Ungleichgewicht auf den jeweiligen Teil-
arbeitsmarkten abnimmt, je héher der Qualifikationsabschluss ist. 46 %, also fast
die Halfte aller Arbeitslosen in Westdeutschland, waren im Jahr 2000 Erwerbs-
personen ohne Berufsabschluss. Ihre spezifische Arbeitslosenquote betrug
19,4 %. Demgegentiber hatte die Arbeitslosenquote fiir Personen mit Lehr- bzw.
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Fachschulabschluss lediglich eine Hoéhe von 5,7 % und fiir diejenigen mit
Hochschulabschluss nur 2,6 %. Im Vergleich hierzu betrug die allgemeine Ar-
beitslosenquote fiir Westdeutschland 7,7 %.

Qualifikationsspezifische Arbeitslosenquoten fiir Westdeutschland in 2000

Erwerbsperscnen | Lehr- i Hoch-/ Fachhoch-
ohne Berufsab- fFachschulab- schulabschluss
Qualifikationsniveau | schluss schiuss
Arbeitslosenquoie 19,4 % 5,7 % 26%

Quelle: IAB-Kurzbericht Nr. 15/2002 S. 2

In den drei genannten Qualifikationskategorien haben sich die Niveauunterschie-
de seit Beginn der 90er Jahre — abgesehen von temporaren Schwankungen -
deutlich erhoht. Fiur das Land Bremen und sein Umland liegen zwar keine ent-
sprechenden regionalen Untersuchungen vor, dennoch dirften diese Erkenntnis-
se auch fur die Region gelten. Daher geht der Senat davon aus, dass dieser seit ca.
zehn Jahren bestehende Trend bis zum Jahr 2010 stabil bleiben, bzw. sich verstar-
ken wird.

Perspektivisch wird sich also der Anteil der Erwerbsarbeit weiter in Richtung ho-
here berufliche Qualifikationen verschieben und damit die Nachfrage nach
Erwerbspersonen ohne Berufsschulabschluss weiter abnehmen. Die Beschafti-
gungsmoglichkeiten fur Geringqualifizierte werden somit deutlich schlechter,
wdahrend der Bedarf an Akademikern weiter steigen wird. Die beiden mittleren
Ebenen - Lehr- und Fachschulabschluss zusammen — werden nur noch leichte
Beschaftigungsgewinne erzielen.

Die Verknupfung von schulischem Abschluss mit beruflicher Qualifikation ver-
deutlicht den hohen Stellenwert der Allgemeinbildung. So wird die klassische
Kombination von ,Hauptschule plus Lehre” immer starker durch Personen mit
«Mittlerem Bildungsabschluss plus Lehre" ersetzt. Fiir Personen mit oder ohne
Hauptschulabschluss wird hingegen ein deutlicher Beschaftigungsrickgang er-
wartet.

Prognosen der Arbeitsmarktforschung fur die Veranderung der Qualifikations-
struktur besagen, dass auf Basis der veranderten Nachfrage auf dem Arbeitsmarkt
bis zum Jahr 2010 insbesondere die Anteile der Erwerbspersonen ohne
Berufsabschluss und die mit einer Erstausbildung auf Basis eines Hauptschulab-
schlusses sehr stark zuriickgehen werden. Obwohl diese Ergebnisse sich auf die
Bundesrepublik insgesamt beziehen, sind sie in der Tendenz auch auf die Regio-
nen ubertragbar.

Verdnderung in der Struktur der Bildungsabschliisse 1995/2010

l Bildung ' Struktuy Struktuy Verandsrung
. 1995 2010 %- Punkie
. % %
1) Mit und chne Haupischule + chne Be-
rufsabschluss 13,0 8,4 -46
2) Mittlere Reife + ohne Berutsabschluss  |2,0 0,7 -1,3
3) Hauptschule + Lehre 38,7 24,8 -10,9
4} Hochschulreife + ohne Berufsschulab- '
schluss 1.7 2,3 0,6
5) Mittlere Reffe + Lehre 20,0 28,3 8.3
B) Hauptschule + Fachschule 3,4 4.9 1,5
7) Hochschuireite + Lehre 49 6,5 1,6
8) Mittlere Reife + Fachschule ' 3.5 4,8 1,3
9) Hochschulreife + Fachschule 1,7 2.3 0,6
10} Fachhochschule 5,1 6,7 1,6
11} Hechschule 9.0 10,3 i,3
l

Quelle: Quantitative Projektion des Qualifikationsbedarfs bis 2010, in: BeitrAB 221, S. 57
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Das Institut fur Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) hat gemeinsam mit der
Prognos AG untersucht, wie sich die Wirtschaftsstrukturen in Deutschland bis
2010 entwickeln werden und welche Konsequenzen dies fur die Nachfrage nach
bestimmten Qualifikationen mit sich bringen wird. Die Ergebnisse dieser IAB/
Prognos-Projektion wurden unter dem Titel , Arbeitslandschaft 2010" in zwei IAB-
Kurzberichten (9 und 10/1999) veréffentlicht. Eine regionale Differenzierung wird
darin jedoch nicht vorgenommen, da dies mit groBen Unsicherheiten behaftet
ware.

Nach dieser Studie sind insbesondere folgende Faktoren in eine Bewertung des
Trends zur Hoherqualifizierung einzubeziehen:

— Die Tatigkeitsstruktur als wichtiger bedarfsseitiger Bestimmungsgrund fir
das Qualifikationsniveau der kiinftig Beschaftigten,

— der Generationenwechsel als Indikator fiur das gestiegene Qualifikations-
niveau der nachwachsenden Generationen,

— das Geschlecht wegen der steigenden Erwerbsbeteiligung besser qualifizier-
ter junger Frauen.

Die Bund-Lander-Kommission fiir Bildungsplanung und Forschungsforderung hat
mit dem am 18. Juni 2001 vorgelegten Bericht zur , Zukunft von Bildung und Ar-
beit — Perspektiven von Arbeitskraftebedarf und -angebot bis 2015" dartber hin-
aus ebenfalls eine Einschatzung uber die Arbeitsmarktentwicklung fir die nach-
sten Jahre vorgelegt. Der Bericht liefert auf Basis der seit 1978 fur die alten Lander
und seit 1993 auch fur die neuen Lander verfolgbaren Trends eine Projektion zum
Arbeitskraftebedarf bis 2015, differenziert nach Qualifikationsstufen und Berufs-
feldern. Eine Differenzierung nach Bundeslandern oder Regionen wird aus den
erwahnten Griinden jedoch auch hier nicht vorgenommen.

Die Entwicklung der kunftigen Qualifikationsstruktur wird in erheblichem MaBe
vom wirtschaftlichem Strukturwandel beeinflusst. Die weiterhin zunehmende
Tertiarisierung der Wirtschaft wird auch die relative Gewichtung der einzelnen
Tatigkeitsfelder verandern.

Somit findet innerhalb der Dienstleistungsbranchen eine Verlagerung zu an-
spruchsvolleren Tatigkeiten statt. Laut IAB/Prognos Tatigkeitsprojektion 1995 bis
2010 wird sich in Deutschland der Anteil des Dienstleistungsbereichs, der 1995
noch 61,5 % betrug bis 2010 auf 68,7 % zu Lasten produzierender Wirtschafts-
zweige (Industrie, Bau, Energie und Land und Forstwirtschaft) erhohen. Auch die
neuere Untersuchung des IAB zur ,Projektion des Arbeitskraftebedarfs bis 2015
bestatigt diese Ergebnisse.

Die durch IAB/Prognos prognostizierte Entwicklung der Anteile der Erwerbstati-
gen nach Tatigkeitsgruppen spiegelt die anhaltende Tertidrisierung wider und
durfte auch fur die Wirtschaft im Land Bremen gelten.

— Verlieren werden die produktionsorientierten Tatigkeiten und zwar in allen
Bereichen,

— gewinnen werden Tatigkeiten im Bereich der primaren Dienstleistungs-
erbringung, darunter Handels- und qualifizierte Buirotatigkeiten; wahrend Ta-
tigkeiten wie Lagern, Transportieren, Reinigen an Bedeutung verlieren wer-
den.

— Ebenfalls gewinnen werden Tatigkeiten im Bereich der sekundaren
Dienstleistungserbringung und dort insbesondere in den Bereichen Organisa-
tion + Management und Betreuen, Beraten, Lehren, Publizieren u. a. m.

— Der Trend zu anspruchsvollen Tatigkeiten wird sich fortsetzen.
c¢) hinsichtlich der Wirtschaftszweige?

Eine einigermalien valide Projektion der Nachfrage nach Arbeitskraften fir die
Stadte Bremen und Bremerhaven sowie fir das jeweilige Umland bis 2010 ist nicht
moglich. Zwar werden vom Institut fiir Arbeitsmarkt- und Berufsforschung der
Bundesanstalt fiir Arbeit (IAB) regelmabBig langfristige Projektionen der Beschafti-
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gungsentwicklung fir Deutschland mit unterschiedlichen Szenarien prasentiert,
doch konnen diese nicht auf regionale Belange heruntergebrochen werden und
schon gar nicht auf einzelne Wirtschaftszweige in der Region. Von daher wird sich
die Beantwortung dieses Fragenteils auf die zurzeit absehbaren Trends in der vor-
aussichtlichen Entwicklung der Beschaftigungs- und Wirtschaftsstruktur be-
schranken miussen.

Die bremische Wirtschaft hat nach den strukturellen Anpassungsprozessen und
damit verbundenen WachstumseinbuBlen in den Jahren 1991 bis 1996 Anschluss
an die bundesweite Wirtschaftsentwicklung gefunden. Die neueren Daten zeigen,
dass Bremen sich auch in der aktuellen konjunkturellen Abschwachung ver-
gleichsweise gut behauptete und damit erstmals auch einen Beitrag zur Verringe-
rung der Wachstumslucke leistete.

Ein fur die Vorausschatzung der zukinftigen Arbeitsplatzentwicklung zentrales
Ergebnis der Analyse ist die mehrjahrige Verzogerung, mit der die Arbeitsplatz-
entwicklung im Bundesgebiet wie im Land Bremen auf die Belebung des Wirt-
schaftswachstums reagiert. Im Bundesgebiet folgte der Beschaftigungsanstieq seit
1998 der im Jahr 1994 einsetzenden Belebung des Wirtschaftswachstums mit 4-
jahriger Verzogerung. Da sich das bremische Wirtschaftswachstum erst 1997 be-
lebte und auf den Wachstumspfad des Bundesgebietes einschwenkte, setzte der
Beschaftigungsanstieg entsprechend erst im Jahr 2000 ein.

Erwerbstitige und Bruttoinlandsprodukt (BIP, real) im Land Bremen und im Bun-
desgebiet 1991 bis 2001 — Index: 1991 = 100
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Quelle: Statistisches Landesamt Bremen, Steuerungsgruppe AP/E, BAW - Institut fur Wirt-
schaftsforschung GmbH

Das Umland Bremens und Bremerhavens verzeichnete dagegen in den 90er-Jah-
ren einen kontinuierlichen Beschaftigungsanstieg — allerdings, gemessen am
Arbeitsplatzbesatz pro Bevolkerung, auf niedrigerem Niveau und ohne die
Beschaftigungsverluste der Kernstadte absolut ausgleichen zu konnen. Die Regio-
nen Bremen und Bremerhaven einschliefllich des jeweiligen Umlandes haben ent-
sprechend in den 90er-Jahren Beschaftigungsverluste hinnehmen mussen.

Am aktuellen Rand hat sich die Beschaftigungsentwicklung im Land Bremen
deutlich verbessert. Die Daten der Erwerbstatigenrechnung fur das Jahr 2001 be-
statigen die gegenuber dem Bundesgebiet verbesserte bremische Arbeitsplatz-
entwicklung (2001/1999: + 2,8 % gegentiber + 2,2 % im Bundesgebiet). Nach der
zunachst noch vorlaufigen Erwerbstatigenrechnung fir das Jahr 2002 ergibt sich
wegen der Wachstumsschwache des vergangenen Jahres fur das Land Bremen
zwar eine Abnahme der Erwerbstédtigenzahl von — 0,5 %, jedoch ist der Riickgang
noch unterhalb des Bundesdurchschnitts von — 0,6 %. Im Zeitraum 1999/1991 war
die Erwerbstdtigenzahl im Land Bremen mit — 6,2 % noch deutlich hinter der
Bundesentwicklung (- 1,0 %) zuriickgeblieben.

Insbesondere das verarbeitende Gewerbe, das von 1991 bis 1999 wie im Bund ein
Viertel seiner Arbeitsplatze abgebaut hat, erzielte von 1999 bis 2001 mit einem
Plus von 2,7 % eine deutlich bessere Entwicklung als im Bundesgebiet (+ 1,0 %).
Ahnliche Entwicklungsverldufe mit einer Abkopplung im Zeitraum 1991 bis 1999
und tberdurchschnittlichen Zuwachsen in den letzten beiden Jahren sind in den
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Branchen und Wirtschaftszweigen zu verzeichnen, die tendenziell starker von der
aktiven Wirtschaftstrukturpolitik des Landes Bremen profitieren (hier vor allem
die unternehmensbezogenen Dienstleistungen). In den Bereichen Datenverarbei-
tung und Forschung und Entwicklung hat diese vergleichsweise positive bremi-
sche Entwicklung bereits im Jahre 1997 eingesetzt. Traditionell starke bremische
Wirtschaftszweige wie der GroBhandel, der Einzelhandel und der Bereich Ver-
kehr und Nachrichtentbermittlung blieben dagegen auch am aktuellen Rand hin-
ter der Bundesentwicklung zurtiick und naherten ihre tiberdurchschnittlichen
Beschaftigungsanteile den Bundeswerten tendenziell an.

Beschaftigungsvorausberechnungen im Land Bremen haben die Frage zu beant-
worten, ob sich in der bremischen Arbeitsplatzentwicklung infolge der aktiven
Wirtschaftsstrukturpolitik eine Trendwende vollzogen hat bzw. ob diese eintreten
wird.

Eine im Auftrag der Steuerungsgruppe ,Arbeitspldatze/Einwohner” des Senats
vom BAW durchgefiihrte Trendanalyse konnte bis zum Jahr 2000 mangels ausrei-
chenden aktuellen differenzierten Datenmaterials eine moglicherweise auf die
Wirtschaftsstrukturpolitik zurickzufiihrende positive Trendwende der Beschafti-
gungsentwicklung in Schliisselbranchen noch nicht bestatigen.! Die vergleichs-
weise positive 2000er Arbeitsplatzentwicklung insgesamt und in einigen ISP-na-
hen Wirtschaftszweigen hat sich — wenn auch auf niedrigerem Niveau —im Jahr
2001 fortgesetzt. Dem im Jahr 2002 bundesweit zu verzeichnenden Beschafti-
gungsruckgang konnte sich das Land Bremen zwar nicht entziehen, doch fiel die-
ser gegenuber dem Bund unterproportional aus.

Aus den Daten der letzten Jahre einen Trend abzuleiten, erscheint wegen des
kurzen Stutzzeitraums zumindest voreilig, zumal sich die bremische Wirtschafts-
und Beschaftigungsentwicklung in der Vergangenheit in Phasen konjunktureller
Abschwachung — wie sie aktuell wieder zu beobachten ist — haufig anfallig gezeigt
hat.

Die aktuell vorliegenden Ergebnisse der ISP-Evaluierung stiitzen die Erwartung,
dass sich die verbesserte Arbeitsplatzentwicklung der letzten Jahre fortsetzen
wird. Mit unterschiedlichen methodischen Ansatzen kommt die ISP-Evaluierung
von Prognos/Zachcial/Schaefer/Bartsch/BAW zu dem Ergebnis, dass die Beschaf-
tigungseffekte bzw. das Beschaftigungspotenzial in einem mittleren Bereich zwi-
schen 26.000 und 31.000 Arbeitspldatzen nach dem makrookonomischen Ansatz
und bis zu 48.000 nach dem mikro-/mesodkonomischen Ansatz liegen werden.
Die Effekte werden in einem Zeitraum bis ca. 2015/16 erwartet und entfallen
knapp zur Hélfte auf neue, im Ubrigen auf gesicherte Arbeitsplatze.

Unabhangig vom Niveau der zukinftigen Arbeitsplatzentwicklung ist zu erwar-
ten, dass sich die Tertidrisierung der Wirtschaft fortsetzt. Besonders dynamisch
entwickeln sich dabei unternehmensbezogene Dienstleistungen. Die Entwicklung
dieser Schlisselbranchen im Land Bremen liegt aktuell sogar leicht iiber der bun-
desweiten Entwicklung, bleibt aber hinter den Beschaftigungs- und Wert-
schopfungsanteilen in vergleichbaren Agglomerationsraumen, insbesondere
Hamburgs, zuruck. Eine Ursache ist die vergleichsweise geringe und durch aktu-
elle Unternehmensentscheidungen noch geschwachte Prasenz von Unterneh-
menszentralen am Standort, die die Entstehung von unternehmensbezogenen
Dienstleistungen erschweren.

Die Verlagerung des Beschaftigungsschwerpunktes in den Dienstleistungsbereich
ist nicht gleichzusetzen mit einem generellen Bedeutungsverlust industrieller Ak-
tivitaten. Zum einen wird der Strukturwandel durch den Ruckgang des
Erwerbstatigenanteils im Produzierenden Gewerbe uberzeichnet, weil er auf der
Auslagerung zahlreicher Funktionen (Outsourcing) beruht, die nicht zum Kern-
bereich industrieller Aktivitaten gehoren. Zum anderen basiert der Beschaf-
tigungsanstieg bei den unternehmensbezogenen Dienstleistungen zum erhebli-

1 Wie sich die wirtschaftsstrukturpolitischen Effekte auf die tatsachliche Beschaftigungs-
entwicklung auswirken, d. h. auf welche Status quo-Entwicklung diese Effekte aufsetzen
und wie hoch die Niveauwerte der Beschéftigungsentwicklung sein werden, wird zurzeit im
Auftrag des Senators fiir Finanzen mit dem regionalokonometrischen Modell BRECOMOD
Uberprift.



chen Teil auf Folgeaktivitaten der Warenproduktion. Das DIW und Regioconsult
haben 1999 fur Hamburg den Umfang des Outsourcing und der Vorleistungs-
verflechtungen zwischen Verarbeitendem Gewerbe und lokalen Dienstleistungs-
anbietern ermittelt.> Bei Ubertragung der Hamburger Ergebnisse auf Bremen
bedeutet dies, dass in den 90er-Jahren ca. 4.000 industrielle Arbeitsplatze, d. h.
nahezu ein Funftel der im Verarbeitenden Gewerbe abgebauten Arbeitsplatze, im
Wege des Outsourcing innerhalb Bremens in Dienstleistungsbranchen verlagert
wurden. In Bremen konnen zudem mindestens 12.000 Dienstleistungs-
arbeitsplatze als unmittelbar von Auftragen des lokalen Verarbeitenden Gewer-
bes abhangig angesehen werden.

Die Beschaftigungsentwicklung und -struktur im Land Bremen wird auch von der
Arbeitskraftenachfrage im Umland der beiden Stdadte beeinflusst. Die Um-
landgemeinden erfahren kiinftig durch deren expansive Arbeitsplatzentwicklung
einen Bedeutungszuwachs. Da die Arbeitsplatzanzahl schneller wachst als die
Einwohnerzahl erhoht sich auch der Beschaftigtenbesatz, wahrend er in den Stad-
ten leicht zuruckgeht.

Dennoch zahlen die Stadte nach wie vor deutlich mehr Arbeitsplatze pro Einwoh-
ner als die Gemeinden im Einzugsbereich. Im Jahr 2000 entfallen in der Stadt
Bremen 442 sozialversicherungspflichtig Beschaftigte auf 1.000 Einwohner
(Stand: 31.12.2000) gegentiber 246 in den Umlandgemeinden. Auch in Bremerha-
ven liegt der Beschaftigtenbesatz mit 366 Beschaftigten je 1000 Einwohnern mehr
als doppelt so hoch wie im Umland (137). Die Niveauunterschiede des
Arbeitsplatzbesatzes kennzeichnen einerseits die deutlich geringere Wirtschafts-
kraft der Seestadtregion und verdeutlichen andererseits den Zusammenhang,
dass eine wirtschaftsstarke Kernstadt auf das Umland ausstrahlt und maBgeblich
die wirtschaftliche Entwicklung der gesamten Region pragt.

Die positive Einwohnerentwicklung im Umland fihrt zu einem ortlichen
Versorgungsbedarf und damit zur Entstehung origindrer Arbeitsplatze. Dies be-
gunstigt ein weiteres Wachstum von Dienstleistungsarbeitsplatzen in den Um-
landgemeinden. Es bedarf einer genaueren Analyse, ob sich diese
Dienstleistungsanteile iberwiegend auf haushaltsbezogene Dienstleistungen be-
ziehen oder ob auch unternehmensbezogene Dienstleistungen in den Um-
landgemeinden starker wachsen. Das gestarkte Arbeitsplatzangebot im Umland
hat dabei in dem MaBe, wie es von Erwerbstatigen der Stadte wahrgenommen
wird und zu einem Anstieg der Auspendlerzahlen fihrt, eine entlastende Wirkung
fur den Arbeitsmarkt der Kernstadte.

2. In welchen Bereichen ist in welchem Umfang und mit welcher Wahrscheinlich-
keit zu erwarten, dass die demographische Entwicklung im Lande Bremen, seinen
Stadtgemeinden und in der Region insgesamt einen Arbeitskraftemangel be-
wirkt?

Trotz hoher Arbeitslosigkeit bestehen immer wieder Probleme, die Nachfrage
nach Arbeitskraften aus dem vorhandenen Reservoir angemessen zu befriedigen.
Sofern sich die Anforderungen der Unternehmen bei der Suche nach Arbeits-
kraften nicht mit dem Qualifikationsprofil arbeitloser Arbeitnehmer deckt, spricht
man von einer Mismatch-Situation auf dem Arbeitsmarkt. So hat die IAB-Betriebs-
panel-Studie fiir das Land Bremen ergeben, dass im Jahre 2001 ca. 13 % aller
bremischen Betriebe kein Personal eingestellt haben, obwohl sie dies gern getan
héatten. Gegentiber dem Jahr 2000 ist der Anteil dieser Betriebe um 6 %-Punkte
gestiegen.

Der hier angefiihrte Zweijahreszeitraum reicht zwar fir eine stabile Trendaussage
nicht aus, jedoch muss angesichts der hohen Arbeitslosigkeit im Land Bremen auf
ein erhebliches Mismatch zwischen Arbeitskraftenachfrage und -angebot ge-
schlossen werden. Angesichts der unter 1 a) beschriebenen demografischen Ent-
wicklung - insbesondere wegen der erheblichen Riickgange im Kernbereich des
Erwerbspersonenpotenzials (25- bis 45-Jahrig) — ist eine Verscharfung des
Mismatch-Problems zu erwarten. In welchen Bereichen und in welchem Umfang
dies bezogen auf das Jahr 2010 sein wird, lasst sich fur das Land Bremen und seine

2  DIW Wochenbericht 41/2000, Die Hamburger Industrie im Spiegel amtl. u. nicht amtl. Stati-
stik, Berlin 10/2000.
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Region zurzeit nicht vorhersehen. Die allgemeinen Tendenzen, wie sie fur die Ent-
wicklung verschiedener Tatigkeitsfelder auch fiir das Land Bremen und die Regi-
on zu erwarten sind, wurden bereits unter 1 b) und 1 c) genannt.

Inwieweit insgesamt ein Arbeitskraftemangel fiir das Land Bremen zu befuirchten
ist, lieBe sich nur Uber die Analyse der Entwicklung sowohl des Arbeitkraftean-
gebots als auch der -nachfrage darstellen. Insbesondere fur die Nachfrageseite
ergeben sich zurzeit noch unuberwindbare methodische Probleme. Eine
Arbeitsmarktbilanz fir das Jahr 2001 kommt zu folgenden Ergebnissen:

Arbeitsmarktbilanz 2001 fiir das Land Bremen

]
Angebot an Arbeitskraften { Nachirage nach Arbeitskraften L
Erwerbspersonen mit Wohnsitz ?Ert:ﬁgfggtfe é_and Bremen 391,000
lim Land Bremen 329.800 atige) :
dav.: Erwerbstéitige 289.900 Arbeitsplatziticke 60.900
Arbeitslose 39.900 dav.: Registrierte Arbeitslose 39,900
. bzgl. Auspendleranigil ;
Einpendler 157.200 abzg!. h i
abzgl. Auspendler 47500 bezogen auf Arbeitslose -8.500
Arbeitsiose Umlander als Arbeitslose Umlander
potenzielle Einpendier 12.400 als potenziells Einpendier  12.400
{Zuschatzung) {Zuschatzung)
Stille Reserve 15.100
Summe 451.900 | Summe 451,900

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen und darauf basierende eigene Berechnungen

Die Arbeitsmarktbilanz fiir 2001 zeigt, dass 451.900 Arbeitspldtze im Land Bre-
men vorhanden sein mussten, um die im Jahre 2001 vorhandene Nachfrage nach
Arbeitplatzen rechnerisch abzudecken.

Das Angebot an Arbeitskraften setzt sich zunachst aus den im Land Bremen woh-
nenden Erwerbspersonen, d. h. der Summe aus Erwerbstatigen und Erwerbslo-
sen, zusammen. Zusammen mit dem Pendlersaldo — der Differenz aus Einpendlern
und Auspendlern — sowie mit einem Anteil an Arbeitslosen aus dem Umland er-
gibt sich hieraus das Gesamtangebot an Arbeitskraften fiir den Arbeitsmarkt im
Land Bremen.

Wegen der Umlandverflechtung steht ein Teil der Arbeitslosen im Umland dem
Arbeitsmarkt im Land Bremen als Angebot an Arbeitskraften zur Verfuigung. Fur
die hier vorgenommene Zuschatzung wird unterstellt, dass deren Anteil dem der
Einpendler im Verhaltnis zur Gesamtzahl der im Umland des Landes Bremen
wohnenden Erwerbstatigen entspricht.

Auf der Nachfrageseite ergibt sich aus der Gesamtzahl der Erwerbstatigen im
Land Bremen das im Jahr 2001 vorhandene Arbeitsplatzangebot bzw. die reali-
sierte Nachfrage nach Arbeitsplatzen. Die Differenz zum Gesamtangebot an Ar-
beitskraften in Hohe von 451.900 ergibt die fur 2001 ermittelte Arbeitsplatzlicke
von 60.900. Diese setzt sich zusammen aus der registrierten Arbeitslosigkeit, der
potenziellen Einpendler und der Stillen Reserve. Wegen der Umlandverflechtung
ist ein Teil der im Land Bremen registrierten Arbeitslosen als potentielle Aus-
pendler von der Nachfrage nach Arbeitskrédften abzusetzen. Ahnlich wie bei den
potenziellen Einpendlern wird auch hier das Verhaltnis von Auspendlern zu den
in Bremen wohnenden Erwerbstatigen zum MafBstab der Schatzung genommen.

Aus bilanztechnischen Darstellungsgriinden wird die registrierte Arbeitslosigkeit
und ein Anteil der Arbeitslosen aus dem Umland als potenzielle Einpendler bei
der Nachfrage nach Arbeitskraften gegengebucht. Gemeinsam mit der Stillen Re-
serve ist dies natiirlich nicht als reale Nachirage nach Arbeitskraften zu verstehen,
sondern als die in der Bilanz auszuweisende Nachfrageliicke.

Die in der Bilanz angegebene Stille Reserve wird nicht gesondert erhoben, son-
dern als ResidualgroBle aus den anderen Daten abgeleitet. Ausgehend von den
Schatzungen des Instituts fur Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB), nach de-
nen die Stille Reserve ca. 50 % der registrierten Arbeitslosigkeit betragt, erscheint
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die hier ermittelte Grée von 15.100 bzw. 38 % der registrierten Arbeitslosigkeit
eher zu niedrig. Allerdings ware ein Teil der Stillen Reserve des Umlandes wieder-
um dem Arbeitplatzangebot des Landes Bremen zuzurechnen. Im Zuge der vorlie-
genden Berechnungen konnte letztere nicht berticksichtigt werden.

Bei der Status quo-Vorausberechnung geht die Zahl der Erwerbspersonen auf
Grund der demografischen Entwicklung bis 2010 um ca. 20.000 Personen zuruck.
Hieraus ergibt sich angebotsseitig ein erheblicher Entlastungseffekt fiir den Ar-
beitsmarkt im Land Bremen. Der relativ geringere Ruckgang des
Erwerbspersonenpotenzials im Umland durfte diesen Effekt allerdings vermin-
dern.

Bezogen auf die Ausgangswerte der Arbeitsmarktbilanz 2001 wird dabei deutlich,
dass eine rein angebotsseitige Entlastung nicht ausreicht, um Angebot und Nach-
frage auf dem Arbeitsmarkt in ein ausgewogenes Verhaltnis zu rucken. Hierzu
bedarf es weiterer Effekte auf der Nachfrageseite des Arbeitsmarktes. Diese sind
zurzeit nur schwer abzuschatzen. Die wirtschaftliche Entwicklung in den Regio-
nen Bremen und Bremerhaven sowie kiinftige konjunkturelle Einflisse spielen
dabei ebenso eine Rolle wie die Auswirkungen des ISP fiir das Land Bremen.

Insgesamt ist bis 2010 nicht zu erwarten, dass sich die zurzeit vorhandene Nach-
frageliicke an Arbeitsplatzen in eine Angebotslicke verwandeln wird. Die trotz
demografischer Entlastung voraussichtlich immer noch bestehende Nachfrage-
Iticke wird dazu fiihren, dass auch im Jahr 2010 ein in der Gesamtzahl mehr als
ausreichendes Arbeitskrafteangebot zur Verfugung stehen wird. Dies schlief3t al-
lerdings nicht aus, dass auf verschiedenen Teilarbeitsmarkten Knappheits-
relationen entstehen, die die bereits erwahnten Mismatch-Probleme verscharfen
konnten. Die Politik des Senats wird im Rahmen seiner politischen Gestaltungs-
spielrdume weiterhin darauf gerichtet sein, die Nachfrageliicke weitgehend zu
schliefen und so die gegenwartige Arbeitslosigkeit abzubauen und Mismatch-
Probleme gering zu halten.

3. Wie wird sich die Arbeitsmarktsituation im Kontext der demographischen Ent-
wicklung insbesondere im rasch wachsenden Bereich sozialer und personenbezo-
gener Dienstleistungen entwickeln, und welche Rolle werden in diesem Zusam-
menhang kunftig ehrenamtliche Tatigkeiten bzw. ehrenamtlich Tatige spielen?

Die zu erwartende demografische Entwicklung mit einer weiteren Zunahme alte-
rer und hochbetagter Blrgerinnen und Biirger wird sich nach Ansicht des Senats
auf die Nachfrage nach Krankenhausleistungen sowie nach ambulanter und sta-
tiondarer Pflege mittel- und langfristig verstarkend auswirken.

Dabei gewinnt in Zusammenhang mit einer veranderten Angebotsstruktur die
Verlagerung von Krankenhausleistungen in die ambulante und komplementare
Versorgung an Bedeutung. Zukunftig wird die Arbeitsmarktdynamik der
Gesundheits-, Pflege- und Rehabilitationsleistungen insgesamt zu betrachten
sein.

Es wird davon ausgegangen, dass eine steigende Anzahl von Kranken und Pflege-
bedurftigen einerseits und die veranderten Familien- und Haushaltsstrukturen
andererseits zu einer wachsenden Nachfrage nach professionellen Pflegekraften
fihren wird. Diese Tendenz wird in unterschiedlichen Prognosen festgestellt, auch
wenn die Berechnungen nicht identisch ausfallen (vgl. Schlussbericht der
Enquete-Kommission ,Demographischer Wandel — Herausforderungen unserer
alter werdenden Gesellschaft an den Einzelnen und die Politik ", S. 257 ff.). Dabei
wird eine Verschiebung des Bedarfs aus dem stationdren in den teilstationdren
bzw. ambulanten Bereich vermutet. Eine Bedarfsprognose, differenziert nach
Quantitat und Qualitat liegt fur die regionale Ebene allerdings noch nicht vor.
Auch das Landesarbeitsamt Niedersachsen-Bremen verfligt nicht tiber eine quan-
titativ valide Einschdtzung uber den zukinftigen Arbeitskraftebedarf in diesen
Bereichen.

Aktuell stellen die Angehorigen der Berufsfelder Kranken- und Kinder-
krankenpflege prozentual die grofite Beschaftigungsgruppe im Krankenhaus; in
den ambulanten Pflegediensten ibernehmen Krankenschwestern, Krankenpfle-
ger, Altenpflegerinnen und Altenpfleger als Fachkrafte die pflegerische Versor-
gung. Des Weiteren sind Kranken- und Altenpflegehelferinnen und -helfer sowie
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Personal aus dem hauswirtschaftlichen Bereich an der Versorgung in der ambu-
lanten Pflege beteiligt. So sind in bremischen Krankenhdausern zurzeit ca. 14.000
Personen als Voll- und Teilzeitkrafte beschaftigt; im Zuliefersektor arbeiten
nachmals rund 14.000 Manner und Frauen. In der ambulanten und stationaren
Altenpflege arbeiten, berechnet auf Vollzeitarbeitsplatze, ca. 6.200 Personen.

In der Auswertung einer Umfrage bei den Bundesldandern sieht das Bundesmini-
sterium fiir Gesundheit im Juni 2002 zusammenfassend , fiir die Zukunft ... eine
Verscharfung der Personalsituation im Bereich der Kranken- und Altenpflege ... .
Diese wird ... aufgrund der Zunahme des Pflegekraftebedarfs, insbesondere des
Fachkraftebedarfs, bei gleichzeitigem Riickgang der Schiilerzahlen und des Wett-
bewerbs mit anderen Wirtschaftsbereichen um Bewerber/-innen sowie des Er-
satzbedarfs fir ausscheidende Pflegekrafte entstehen.” Um diesem Rickgang der
Schiilerzahlen rechtzeitig begegnen zu konnen, plant der Senator fiir Arbeit,
Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales in Zusammenarbeit mit den relevanten
regionalen Multiplikatoren und Institutionen, durch vermehrte Offentlichkeitsar-
beit die gesellschaftliche Anerkennung der Pflegeberufe zu steigern und fur die
Ausbildung in Pflegeberufen zu werben.

Fur die Einschatzung der Situation bis zum Jahr 2010 kann als gesichert gelten,
dass der gesellschaftliche Bedarf an professioneller Pflege insgesamt deutlich an-
steigen wird. Es hangt von der Entwicklung der sozialen Sicherungssysteme und
den zur Verfugung stehenden privaten Einkommen ab, in welchem Umfang sich
der zunehmende gesellschaftliche Bedarf in kaufkraftige Nachfrage wird umset-
zen lassen.

Fur die Erbringung einer quantitativ und qualitativ angemessenen Versorgung
der Gesellschaft mit sozialen und personalen Dienstleistungen muss eine auch
sozialstaatlich orientierte Finanzierung und effektive und effiziente Erbringung
dieser Dienstleistungen gewahrleistet werden. Diese Dienstleistungen mussen
aber durch ehrenamtliches Engagement erganzt und bereichert werden; mensch-
liche Anteilnahme etwa, ist nicht kduflich. Und genau dies ist das viel-
beschworene ,soziale Kapital” das von den Engagierten erbracht wird. Bei der
Forderung ehrenamtlicher Tatigkeit geht es nicht um einen Riickzug aus profes-
sionellen Strukturen, sondern um ihre sinnvolle Ergdanzung.

Ohne Zweifel ist das burgerschaftliche Engagement ein Lernfeld fiir berufliche
Qualifikationen und soziale Kompetenz, hier zeigt sich besonders der enge Zu-
sammenhang zwischen Erwerbsarbeit und burgerschaftlichem Engagement.

Als individuelle Chance kann das biirgerschaftliche Engagement ganz bewusst
z. B. als Strategie fir den Ubergang in die Erwerbsarbeit genutzt werden.

So scheinen sich gerade aufgrund der steigenden Nachfrage nach personenbezo-
genen Dienstleistungen insbesondere fir Frauen spezifische Chancen im Dritten
Sektor zu erdffnen. Durch eine Forderung des Engagements als personliche
Arbeitsmarktstrategie —z. B. durch Qualifizierung und Professionalisierung in der
ehrenamtlichen Arbeit kann ein schnellerer Wiedereinstieg insbesondere von
Frauen nach der Familienphase unterstiitzt werden.

Ehrenamtliches Engagement wird fiir die Gewahrleistung einer hohen Qualitat
bei der Erbringung sozialer und personaler Dienstleistungen von grofer Bedeu-
tung sein, aber nur in sehr begrenztem Umfang zur Losung bestehender und zu-
kunftiger Arbeitsmarktprobleme beitragen konnen.

4. Sieht der Senat die Notwendigkeit, frihzeitig Instrumente zu entwickeln und
einzusetzen, um einem ggf. demographisch verursachten Arbeitskraftemangel in
Bremen und Bremerhaven sowie der Region vorzubeugen bzw. entgegenzu-
steuern?

a) Ab wann sieht der Senat konkreten Handlungsbedarf?

Da der Prozess des demographischen Wandels langst begonnen hat (vgl. hierzu
etwa die Aussagen der Langfristigen Global Planung von 1990 zur demo-
grafischen und wirtschaftlichen Entwicklung des Landes Bremen), ist der Senat
fir in seiner Verantwortung liegende Politikfelder bestrebt, die Folgen des demo-
graphischen Wandels zu antizipieren. Zurzeit sind diese Folgen fur den Arbeits-
markt und die Erwerbsarbeit noch nicht durchgreifend spirbar. Auf den demo-
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grafischen Wandel kann addaquat nur mit langiristig angelegten Strategien rea-
giert werden; die Strategien von heute und morgen entscheiden uber die
Problemlésungskompetenz fiir die Jahre bis 2010 und daruber hinaus.

Vor diesem Hintergrund hat der Senator fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend
und Soziales schon im Jahr 2000 damit begonnen, erste Diskussionen zum Thema
.~demografische Entwicklung und Zukunft der Erwerbsarbeit” im Biindnis fur Ar-
beit und Ausbildung in Bremen und Bremerhaven zu initiieren. Aufgrund dieser
Diskussionen veranstaltete das Blndnis im April 2001 einen gleichnamigen
Workshop, mit dem die Ergebnisse eines vom Bundesministerium fur Bildung und
Forschung bundesweit geforderten Forschungsprojektes an die Bremer
Arbeitsmarktakteure transferiert wurden.

Seit dem ist das Thema wiederholt im Bundnis diskutiert worden. Eine Reihe der
unter 4 b beschriebenen Handlungsperspektiven sind Ergebnis der Diskussion
unter den Bindnispartnern. Im Mai 2002 verabredete das Bundnisplenum, das
~immer wichtiger werdende Thema" weiter zu verfolgen und die Partner bei der
Erarbeitung konkreter Losungsstrategien zu unterstitzen. In diesem Beschluss
kommt zum Ausdruck, dass es der Anstrengungen aller Arbeitsmarktakteure be-
darf, um den Herausforderungen des demografischen Wandels gerecht zu wer-
den. Der Senat, als einer dieser Akteure, hat die von ihm bereits in die Wege gelei-
teten oder beabsichtigten Aktivitaten in Punkt 4 b dargelegt.

b) Wo sieht der Senat konkreten bzw. besonderen Handlungsbedarf etwa in Rich-
tung auf

— die Steigerung der Erwerbsquote von Frauen?

Der demografische Wandel wird auch die Arbeitsmarktsituation von Frauen in
den nachsten Jahren absehbar verandern. Es kann damit gerechnet werden, dass
die Zahl der weiblichen Erwerbspersonen bis 2010 unter Status quo-Hochrech-
nungen um knapp 10 % abnimmt, obwohl die Erwerbsquote von Frauen steigt.
Diese Entwicklung wird sich absehbar in den darauf folgenden zehn Jahren in
zunehmendem Malfe fortsetzen.

Um die demografisch verursachte Arbeitskrafteverknappung abzumildern, sind
daher besondere MaBnahmen zur weiteren Steigerung der weiblichen
Erwerbstatigenquote erforderlich. Im Land Bremen konnen damit erhebliche qua-
lifizierte Reserven des Arbeitsmarktes aktiviert werden.

Diese Herausforderung stellt sich nicht nur auf regionaler Ebene, sondern steht, in
unterschiedlicher Auspragung, in fast allen Landern der Europaischen Union auf
der Tagesordnung. Angesichts sehr unterschiedlicher Ausgangslagen hat der Eu-
ropaische Rat auf seinen Tagungen in Lissabon und in Santa Maria da Feira die
Kommission und die Mitgliedstaaten aufgefordert, die Chancengleichheit im
Beschaftigungsbereich zu férdern und die Beschaftigungsquote von Frauen bis
zum Jahr 2010 auf 60 % anzuheben.

Erwerbstdtigenquote von Frauen im Land Bremen

“
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Diese Beschéftigungsquote lag im Jahr 2001 in Bremen mit 56,2 % noch unter dem
Bundesdurchschnitt von 58,6 %. Deutschland lag damit im Mittelfeld der europai-
schen Lander hinter den skandinavischen Landern (z. B. Dédnemark 71,4 %), aber
auch hinter den Niederlanden (65,3 %) oder Grofibritannien (64,7 %).

Um die Erwerbsquote von Frauen weiter nachhaltig zu steigern bieten sich aller-
dings schwerpunktmaBig die Altersjahrgange zwischen 25 und 45 Jahren an, die
in den letzten Jahrzehnten eine deutliche Steigerung der Erwerbsneigung gezeigt
haben.

Besonders stark verandert hat sich das Verhalten der verheirateten Frauen, bei
denen insbesondere mit steigendem Bildungsniveau das Interesse an kontinuierli-
cher Erwerbstdtigkeit zugenommen hat. Dabei ist ihnen die Steigerung des Ange-
bots an Teilzeitarbeitsplatzen entgegengekommen. Auch andere Faktoren wie
der Wandel der Familienstruktur (Steigerung der Scheidungsquoten und die Zu-
nahme der allein Erziehenden) wirken sich hier aus.

Konsequenzen fur die bremische Arbeitsmarkt- und Frauenpolitik

Zum einen ist der steigenden Nachfrage nach Teilzeitarbeit und Kinderbetreu-
ungsmoglichkeiten bei den jungeren weiblichen Erwerbspersonen Rechnung zu
tragen, zum anderen sind besondere Anstrengungen fur die Aus- und Weiterbil-
dung erforderlich.

— Bessere Vereinbarung von Familie und Beruf

Hier fuhren die Senatoren fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales
sowie flur Bildung und Wissenschaft — im Rahmen ihrer Finanzierungs-
moglichkeiten — zurzeit Mainahmen durch, die die Vereinbarkeit von Familie und
Beruf verbessern sollen.

— In einem befristeten Modellversuch ,Forderung und Betreuung von Kindern
unter drei Jahren im Rahmen von ,Hilfe zur Arbeit'”, der im Januar 2003 be-
gonnen hat, untersucht der Senator fiir Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend
und Soziales, wie die Unabhangigkeit von Sozialhilfe langfristig verstarkt wer-
den kann, wenn verschiedene zusatzliche Betreuungsmoglichkeiten fir
Kleinkinder bereitgestellt werden. Damit konnen nicht nur Einspareffekte bei
der Sozialhilfe erzielt werden (was lt. eines Gutachtens des Deutschen Insti-
tuts fur Wirtschaftsforschung [DIW] der Fall sein wird), sondern auch die
Frauenerwerbsquote gesteigert werden.

— Im Kindergartenbereich (Drei- bis Sechsjahrige) strebt der Senator fur Arbeit,
Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales an, die Betreuungszeiten dem Be-
darf anzupassen und in starkerem Ma@e zu flexibilisieren.

— Die Angebote fiir Ganztagsschulen werden schrittweise ausgebaut. Erste
MaBnahmen sind mit der Einfiihrung der ,verlasslichen Grundschule” bereits
ergriffen worden. Ca. 78 % der Kinder wurden dafiir angemeldet. Ein Anstieg
auf 90 % wird erwartet. Bis zum Jahr 2007 sollen jahrlich zusatzlich zehn , of-
fene Ganztagsschulen” (Grundschulen und Sekundarstufe I) eingerichtet wer-
den. Als Fernziel wird angestrebt, fir alle Schulkinder flachendeckend inner-
halb eines bestimmten Umkreises eine Ganztagschule anwahlbar zu machen.

Nach Auffassung des Senats werden die Umsetzungen dieser MaBnahmen die
Vereinbarkeit von Beruf und Familie fur Frauen und Manner erleichtern.

Da bei Wohnortentscheidungen von Familien mit Kindern im Vorschul- und
Grundschulalter das Angebot an Kinderbetreuungseinrichtungen im Mittelpunkt
des Interesses steht, werden sich diese Mafinahmen zudem auch auf den Zuzug
von jungen Familien positiv auswirken bzw. ihre Abwanderung bremsen (s. Be-
richt der Steuerungsgruppe Arbeitsplatze/Einwohner zu ,Strategien zur Verbes-
serung der Arbeitsplatz- und Einwohnerentwicklung im Land Bremen*).

— Aus- und Weiterbildung fir Frauen

Durch Aus- und Weiterbildung in zukunftstrachtigen Berufen werden die berufli-
chen Entwicklungs- und Aufstiegschancen von Frauen verbessert und gleichzei-
tig das Fachkraftepotenzial im Land Bremen und in der Region gestarkt. Beispiele
hierfir sind:
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— Die Qualifizierungsoffensive fiir den Strukturwandel. Sie bezieht sich bereits
auf besondere personenbezogene Dienstleistungen und zukunftstrachtige
Sektoren. Die Bereiche Gesundheit, Pflege, Tourismus gehodren zu den
Schwerpunkten.

— Der Modellversuch , Fit in E-Business” sowie die neue einjahrige Berufsfach-
schule ,Informatik fiir Frauen” am Schulzentrum Utbremen fordern Frauen
zur Erhohung ihres Anteils in IT-Berufen.

— Der 2002 neu gegriindete Internationale Frauenstudiengang fiir Informatik an
der Hochschule Bremen, in dem zurzeit bereits 77 Frauen studieren.

— Besonderes Gewicht erhalt die berufliche Bildung von Migrantinnen, deren
Erwerbstatigenquote um 15,4 Prozentpunkte unter derjenigen deutscher
Frauen liegt. Im Rahmen von EQUAL wurde daher eine eigene Entwicklungs-
partnerschaft zur besseren Erwerbsintegration zugewanderter Frauen ge-
schaffen. 55,8 % der Platze von EQUAL sind fiir Frauen vorgesehen.

Der Senat legt Wert darauf, dass das Gender Mainstreaming grundsatzlich in al-
len arbeitsmarktpolitischen Aktivitaten im Land Bremen bertcksichtigt wird. Der
Gleichstellungsaspekt wird horizontal in alle Strategien einbezogen und durch
spezifische MaBnahmen fur Frauen erganzt. Es wird erwartet, dass damit die Be-
teiligung von Frauen am Erwerbsleben quantitativ und qualitativ deutlich verbes-
sert werden kann.

— die Gewinnung qualifizierter Arbeitskrafte aus dem Ausland?

Wie die langfristigen Projektionen des Erwerbspersonenpotenzials zeigen, kann
Zuwanderung die demografisch verursachte Arbeitskrafteverknappung nicht ver-
hindern, aber abmildern.

Nach einer Projektion des IAB (IAB Materialien 3/2002) fur das Bundesgebiet
wiurde das Arbeitskrafteangebot bei unveranderten Bedingungen der Erwerbs-
beteiligung in 2010 ohne Zuwanderung von heute rund 40 Mio. bis 2010 auf 38
Mio. und bis 2040 auf rund 25 Mio. zurickgehen. Ein Wanderungssaldo der aus-
landischen Bevolkerung von 200.000 jahrlich ab 2000 (mittleres Szenario) konnte
das Arbeitskrafteangebot bis 2015 sogar leicht erhohen. Danach wiirde die Verrin-
gerung des Arbeitskrafteangebots durch Zuwanderung zwar nicht mehr aufge-
halten, aber abgemildert werden konnen. Regionale Projektionen liegen nicht vor,
die Tendenz durfte allerdings der Bundestendenz entsprechen.

Der Senat halt daher die gezielte Gewinnung qualifizierter Arbeitskrafte aus dem
Ausland fir eine der Strategien, mit denen die zu erwartenden wachstums-
beschrankenden Engpdsse und Mismatch-Probleme im Arbeitskrafteangebot re-
duziert werden konnen. Hierbei sind auslanderrechtliche Gegebenheiten, der
Vorrang der Qualifizierung inlandischer Arbeitssuchender und regional-
wirtschaftliche Interessen zu berticksichtigen.

Das Land Bremen und die Region haben nach Auffassung des Senats gute Chan-
cen, qualifizierte Arbeitskrafte aus dem Ausland anzuziehen. Verbesserte gesetz-
liche Rahmenbedingungen kénnen diese Politik unterstiitzen. Die vorgesehene
Intensivierung der internationalen Ausrichtung von Studienangeboten an den
bremischen Hochschulen und der Ausbau der Internationalen Universitat Bremen
wird weiter dazu beitragen, das hierfur erforderliche Potenzial zu schaffen und zu
erweitern. Bereits jetzt verlassen jahrlich tiber 200 Absolventen auslandischer
Staatsangehorigkeit die bremischen Hochschulen und etwa 25 auslandische
Nachwuchswissenschaftler schlieBen ihre Promotion mit Erfolg ab. Die Tendenz
ist steigend. Die Erfahrung zeigt, dass Hochschulabsolventen sich gern am
Studienort oder in der Nahe ansiedeln, wenn ihnen angemessene Arbeitsmoglich-
keiten geboten werden. Die bremischen Traditionen als weltoffene Handels- und
Hafenstadte und international kooperierende Wissenschaftsstandorte erganzen
und verstarken diesen Standortvorteil.

— die Qualifizierung der bereits hier lebenden und arbeitenden Auslander?

Der Senat halt die Aus- und Weiterbildung der bereits hier lebenden und arbeiten-
den auslandischen Frauen und Manner fur einen wichtigen Teil der Strategien,

— 16 —



mit denen zusatzliche Personalreserven erschlossen werden konnen. Da fur Aus-
siedlerinnen und Aussiedler sowie fur andere deutsche Staatsbirger mit
Migrationshintergrund haufig gleichgelagerte Problemlagen vorliegen, gelten die
folgenden Aussagen in der Tendenz auch fur diese.

Dass in diesem Bevoélkerungssegment MaBnahmen zur Erhohung der Erwerbs-
beteiligung besonders wichtig sind, wird bei der Betrachtung von Struktur-
merkmalen zu Ausbildung, Arbeitslosigkeit und Erwerbsquoten deutlich (Anga-
ben des Statistischen Landesamtes fiir 2000).

— Bei einem statistisch erfassten Auslander/-innenanteil an der Bevolkerung im
erwerbsfdahigen Alter von 13,2 % im Land Bremen, betrdgt der Anteil Nicht-
Deutscher an den sozialversicherungspflichtig Beschaftigten nur 6,4 %.

— Insgesamt sind die Erwerbsquoten von Ausldander/-innen, aber insbesondere
auch die nicht deutscher Frauen, unterdurchschnittlich. So liegt die
Erwerbstatigenquote auslandischer Manner mit 57,8 % um 10,4 %-Punkte un-
ter der deutscher Manner; die Erwerbstatigenquote auslandischer Frauen
liegt mit 40 % um 15,4 %-Punkte unter der deutscher Frauen.

— Wie in anderen deutschen Regionen teilweise auch, ist im Land Bremen die
Arbeitslosenquote von Auslander/-innen bei geringerer Erwerbsbeteiligung
ca. doppelt so hoch wie die der Deutschen. In den letzten Jahren ist der Anteil
von Auslander/-innen an den Arbeitslosen im Land Bremen kontinuierlich bis
auf fast 20 % gestiegen, was deutlich auf besondere Integrationsprobleme hin-
weist.

— Zwar stagniert der Anteil deutscher Schulabganger ohne Schulabschluss in
den letzten 20 Jahren bei 8 %, der Anteil auslandischer Schulabganger ohne
Schulabschluss hat sich aber von 19 % auf 22 % verschlechtert. Rechnet man
Schiiler mit einfachem Hauptschulabschluss noch dazu, so betrifft dies seit 20
Jahren jeden zweiten auslandische Schiiler. Diese auferst ungunstigen Vor-
aussetzungen, um sich in der Arbeitswelt behaupten zu konnen, fiihren folge-
richtig auch zu einer mangelnden Beteiligung an Ausbildung und hohen Ab-
brecherquoten.

— Damit korrespondiert auf der anderen Seite, dass nur 17,6 % (1999) der aus-
landischen Schulabganger ihre Schullaufbahn mit dem Abitur abschlieBen ge-
gentiiber 35,7 % der deutschen Schulabgéanger.

Der Senat hat mit der im Jahr 2000 verabschiedeten ,Konzeption zur Integration
von Zuwanderern und Zuwanderinnen im Lande Bremen. Grundsatze, Leitlinien
und Handlungsempfehlungen fir die Bremische Integrationspolitik“ den Rahmen
fir die dringend erforderliche Verbesserung der Integration der hier lebenden und
arbeitenden Ausldander (auch) in das Erwerbssystem im Lande Bremen abge-
steckt. Speziell Mainahmen zur beruflichen Orientierung und Sprachférderung,
zur Ausbildungsférderung und zur Qualifizierungsberatung von Migrantinnen
und Migranten werden in diesem Kontext als zentrale regionale Instrumente der
Integrationsforderung gesehen.

Auch erste Konsequenzen aus der Pisa-Studie greifen die Bildungssituation der
auslandischen Jugendlichen auf. Durch zielgruppenbezogene FordermaBinahmen
sollen in der Familienbildung, der Tagesbetreuung und in der Schule bereits frith-
zeitig geeignete MaBnahmen ergriffen werden, um sprachliche Hiirden fir die
Integration auslandischer Kinder und Jugendlicher zu beseitigen.

Zur Verbesserung der Arbeitsmarktchancen von auslandischen Arbeitnehmerin-
nen und Arbeitnehmern sind bereits einige Initiativen eingeleitet worden:

— Das Projekt ,MiBoP" (Migrantinnen Berufs-Orientierung und -Planung) wen-
det sich mit muttersprachlicher Beratung zur Qualifizierung, Arbeits-
vermittlung und Existenzgrindung an auslandische Frauen und Aussiedlerin-
nen.

— Das Projekt ,BQN" (Beratungsstelle zur Qualifizierung auslandischer Nach-

wuchskrafte), gefordert aus Mitteln des Landes, der Bundesanstalt fiir Arbeit
und des Europaischen Sozialfonds, berat auslandische Jugendliche und deren
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Eltern in beruflichen Zukunftsiragen. Dartiber hinaus wird der Kontakt zu
auslandischen Betrieben im Lande Bremen gefordert, um mehr Ausbildungs-
platze dort zu initiieren.

Im Sinne der Integrationsférderung der hier lebenden und arbeitenden Auslander
engagiert sich das Land in der EU-Gemeinschaftsinitiative EQUAL: Etabliert wur-
den drei regionale Entwicklungspartnerschaften (EP), mit denen Diskriminierun-
gen von Migrantinnen und Migranten auf dem Arbeitsmarkt abgebaut werden
sollen. Fur die Integrationsférderung durch diese EP stehen bis 2005 regional ins-
gesamt mehr als 15 Mio. Euro zur Verfugung, um ein breit gefachertes Angebot
von insgesamt 40 Projekten zu fordern. Diese umfassen u. a. Kurse zum
Bewerbungstraining, Berufsausbildungsgange, berufsbezogene Sprach- und PC-
Kurse und Existenzgrindertraining und sollen im Land Bremen 16.253
Migrantinnen und Migranten (einschlieBlich der iiber Beratungsprojekte erreich-
ten Personen) erreichen. Die Umsetzung wird durch ein regionales Netzwerk
von Unternehmen, Wirtschaftsorganisationen, Migrant-/-innenorganisationen,
Frauenorganisationen, Beschaftigungs- und Qualifizierungstrager, Landes-, Kom-
munal- und Arbeitsverwaltungen unterstiitzt. Mittel- bis langfristiges Ziel ist es,
die regionalen Angebotsstrukturen in der Arbeitsféorderung besser auf die Erfor-
dernisse der Erwerbsintegration von zugewanderten Frauen und Mannern auszu-
richten.

— die Qualifizierung von Geringqualifizierten?

Durch die demografische Entwicklung wird es in einigen Marktsegmenten und
Branchen zu einem Mangel an geeigneten Fachkraften kommen (Mismatch-Pro-
blem). Nach allen Prognosen wird sich der Arbeitskraftebedarf gleichzeitig in
Richtung héherer beruflichen Qualifikationen verschieben.

Damit werden insbesondere die Chancen von Geringqualifizierten auf Teilhabe
am Erwerbsleben weiter sinken. So wird nach einer Untersuchung von Prognos
der Anteil an Arbeitsplatzen, die fir Geringqualifizierte zur Verfugung stehen, bis
2010 weiter zurtickgehen: Wahrend 1995 noch 16,7 % der Arbeitsplatze dieser
Personengruppe offen stand, werden fiir das Jahr 2010 nur noch 11,4 % prognosti-
ziert (Vergl. IAB-Materialien Nr. 3/2002).

Um zu vermeiden, dass kiinftig eine wachsende Anzahl geringqualifizierter Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmer auf dem Arbeitsmarkt ohne Beschafti-
gungschance bleibt, wahrend gleichzeitig die Nachfrage nach Fachkraften nicht
befriedigt werden kann, halt der Senat daher Handlungsstrategien zur
Qualifikationsanhebung fir wettbewerbsschwachere Personengruppen unver-
zichtbar.

Hier spielt die berufliche Weiterbildung von erwachsenen Erwerbspersonen ohne
anerkannten Berufabschluss eine zentrale Rolle. Aber auch schwervermittelbare
Arbeitslose mit einer veralteten Berufsausbildung miussen fir neue Anforderun-
gen qualifiziert werden.

Eine Reihe von Projekten zur beruflichen Weiterbildung im Rahmen des
Qualifizierungsfonds des BAP wendet sich bereits an diese Zielgruppen, um sie
beim Erwerb einer auf dem Arbeitsmarkt verwertbaren Zusatzqualifikation zu
unterstutzen. Dazu zahlen u. a. Qualifizierungsprojekte im Pflege- und Gesund-
heitsbereich und im Tourismussektor. Gerade in diesen Tatigkeitsfeldern zeich-
nen sich, wie Qualifikationsbedarfsuntersuchungen von EQUIB ergeben haben,
auch kunftig regionale Qualifikationsbedarfe im niedrigschwelligen Bereich ab.
Die Weiterbildung Geringqualifizierter in dem Segment , personen- und service-
orientierte Dienstleistungen” ist aufgrund der absehbaren Nachirage in diesem
Sektor geeignet, diesem Personenkreis die Chance auf eine dauerhafte Integrati-
on in den Arbeitsmarkt zu eroffnen.

— die Reduzierung der Zahl der Jugendlichen ohne Schulabschluss oder ohne
Ausbildung

Jugendliche ohne Schulabschlisse

Der Senat sieht weiterhin erhohten Handlungsbedarf zur Verbesserung der
Abschlussquote in den allgemein bildenden Schulen. Hier ist vorrangig darauf
hinzuwirken, dass sich die Zahl der Schulabsolventen ohne Hauptschulabschluss
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verringert; unter diesen ist der Anteil an Jugendlichen mit Migrationshintergrund
noch einmal von besonderer Bedeutung.

Gezielte MaBnahmen miussen einerseits praventiv bereits im Elementarbereich
und in der Grundschule ansetzen und fir eine Sicherung des frithen erfolgreichen
Erwerbs von Basiskompetenzen sorgen. Andererseits erfordert die Sicherung der
Nachhaltigkeit dieses frithen Ansatzes eine Fortfiihrung in der Sekundarstufe I,
die zudem im Migrationsbereich auch auf so genannte Seiteneinsteiger reagieren
muss.

Auf der Ebene der langfristig wirksamen MaBnahmen stiitzt und betreibt der Se-
nat Programme zur Unterrichts- und Qualitatsentwicklung in allen Schulstufen.
Die jiingste Aufstockung der Grundschulstundentafel dient gezielt diesem Zweck.

Zur intervenierenden Verbesserung des Lernens in der Grundschule sind u. a. Ini-
tiativen zur Sprachférderung und Forderung der Lesekompetenz ergriffen wor-
den, die ihre Fortschreibung in der Sekundarstufe I erfahren. Die mit dem
Senatsbeschluss vom 10. September 2002 zur Verfiigung gestellten Gelder sichern
als unmittelbare Konsequenz des Senats aus den Pisa-Ergebnissen diese Angebo-
te uber das MaB der reguldaren Forderressourcen hinaus ab.

Zu einer systematischen Reaktion auf die unbefriedigenden Abschlussquoten ge-
horen auch eine verbesserte Lerndiagnostik (u. a. Lernausgangslagenunter-
suchung; Screening zur Lese-Rechtschreibentwicklung in der Primarstufe) sowie
Vergleichsuntersuchungen zur Erreichung von festgelegten Standards in be-
stimmten Jahrgangsstufen.

Durch das abgestimmte organisatorische und konzeptionelle Zusammenwirken
von Jugendhilfe und Schule werden weiterhin zielgenaue und zielgruppenspezi-
fische Projekte durchgefihrt, deren Ziele vorrangig die Wiederaufnahme des
Schulbesuches und das Erreichen eines qualifizierten Schulabschlusses sind. Die
praventiven MaBBnahmen der Jugendhilfe nach § 13 SGB VIII zur sozialen, schuli-
schen und beruflichen Integration von sozial benachteiligten und individuell be-
eintrachtigten jungen Menschen werden fortgesetzt und auf die Foérderungs- und
Qualifizierungsstrukturen der neuen Arbeitsmarktférderung abgestimmt.

Die Gesamtheit dieser MaBBnahmen wird dazu beitragen, die Zahl der Jugendli-
chen ohne Schulabschluss zu verringern, die Wiederholerquoten zu senken und
beim Problem der Schulvermeidung Verbesserungen bewirken.

Jugendliche ohne Ausbildung

Besondere Aufmerksamkeit verlangt die Hinfuhrung von lern- und sozial-
benachteiligten Jugendlichen in eine betriebliche Ausbildung.

Die erwartete Verbesserung der Bildungsbeteiligung und des Bildungserfolges ist
gleichzeitig eine wichtige Voraussetzung dafur, allen Jugendlichen nach
Abschluss der allgemein bildenden Schule eine qualifizierte Berufsausbildung zu
ermoglichen. In diesem Zusammenhang muss der Ubergang vom allgemein bil-
denden in den beruflichen Bildungsbereich starker aufeinander bezogen und mit-
einander vernetzt werden. Der Bildungssenator entwickelt derzeit entsprechende
bereichubergreifende MaBinahmen und Bildungsgdnge, um die vorgenannten
Anstrengungen zur Verbesserung des Bildungserfolges junger Menschen durch
eine erfolgreiche Berufsausbildung abzuschlieBen.

Dartiber hinaus halt der Senat die Forderung der beruflichen Erstausbildung ins-
besondere auch bei benachteiligten Zielgruppen des Ausbildungsmarktes fir
weiter erforderlich, um diese zur Ausbildungsfdahigkeit und moglichst zum
Abschluss einer beruflichen Ausbildung zu fiihren und so den Anteil an Personen
ohne Berufsausbildung weiter zu senken.

Uber die Arbeitsamter im Land Bremen werden pro Jahrgang 900 bis 1000 Ju-
gendliche in Berufsorientierungs- und AusbildungsvorbereitungsmaBnahmen re-
gionaler Weiterbildungseinrichtungen gefordert. Allein die offenen Grund-
bildungslehrgange mit ihrer starken Anbindung an regionale Betriebe decken
davon mit tiber 800 Jugendlichen pro Jahrgang einen erheblichen Teil dieser An-
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gebote zur Ausbildungsvorbereitung ab. Hier steht die Heranfithrung an und Be-
fahigung zu einer Ausbildung im dualen System im Zentrum. Zusatzlich werden
an der Allgemeinen Grundschule fur schulpflichtige Jugendliche ausbildungsvor-
bereitende MaBnahmen angeboten mit dem Ziel, den Jungendlichen sowohl das
Nachholen von Schulabschlissen zu ermdglichen als auch mit berufsbezogenen
Lerninhalten den Ubergang in eine Ausbildung vorzubereiten.

Regionale Weiterbildungstrager versorgen in Zusammenarbeit mit den Arbeits-
amtern pro Jahr ca. 160 bis 200 unversorgte Jugendliche mit einem Ausbildungs-
platz. Hinzu kommen noch die vollzeitschulischen Bildungsgange der beruflichen
Schulen, die ihrerseits pro Jahrgang 350 benachteiligte Jugendliche in Berufsein-
gangsstufe/Berufsfachschule und 100 Jugendliche in der Berufsfachschule mit
qualifizierendem Abschluss (BFSq) aufnehmen, um sie zur Ausbildungsfahigkeit
bzw. zum Abschluss einer Ausbildung fuhren.

Um die Ausbildungslosigkeit Jugendlicher und junger Erwachsener abzubauen,
werden in der Berufsbildungsdiskussion zunehmend Modelle diskutiert und favo-
risiert, die fur benachteiligten Zielgruppen des Ausbildungsmarktes einzelne,
selbstandige Ausbildungsmodule anbieten, um ihnen so berufsbiografisch ver-
wertbare Qualifikationen auch unterhalb einer klassischen Lehre zugadnglich zu
machen.

Die Beauftragten der Lander im Unterausschuss Berufsbildungsforschung des
Bundesinstituts fiir Berufsbildung haben sich in diesem Kontext auf die Position
«Qualifizierungsbausteine fir eine Berufsausbildung in Schritten” verstandigt.

Denn Jugendliche ohne abgeschlossene Berufsausbildung gelten auf dem Ar-
beitsmarkt auch dann als ungelernt, wenn sie eine Berufsvorbereitung oder Teile
einer Berufsausbildung erfolgreich absolviert haben.

Die Entwicklung und Zertifizierung von Qualifizierungsbausteinen aus anerkann-
ten Ausbildungsberufen in unterschiedlichen Auspragungen der Berufsvor-
bereitung, der geforderten Berufsausbildung und in BeschaftigungsmaBnahmen
ist daher fur den Senat ein erfolgversprechender Ansatz, um die Beschaftigungs-
fahigkeit der Jugendlichen mit schlechteren Startchancen zu verbessern und sie
zugleich schrittweise an eine abgeschlossene Berufsausbildung heranzufuhren.

Ein Beispiel ist das Modellvorhaben ,JINGLE". Hier wird von einer in der
Benachteiligtenausbildung erprobten Bremer Weiterbildungseinrichtung das Vor-
haben in Angriff genommen, fir benachteiligte Jugendliche in der Region
zertifizierbare Lernbausteine im IT-Bereich zu entwickeln und diesen Jugendli-
chen so auch den Zugang zu Berufen mit Zukunft zu eroffnen.

Die Ausbildungsférderung von Problemgruppen wird dartuber hinaus tiber den
Qualifizierungsfonds im BAP u. a. mit folgenden Projekten unterstutzt.

— Projekt ,Ausbildung bleib dran”, das fur Ausbildungskonflikte Mediations-
angebote macht, um Ausbildungsabbriche zu verhindern.

— Das Projekt BELEM, das junge Mitter dabei unterstutzt, den
Hauptschulabschluss nachzuholen.

— Das Projekt ,Lebenslanges Lernen fur bildungsbenachteiligte Zielgruppen in
beruflichen Qualifizierungsprozessen” (LeiLa), das gemeinsam vom Senator
fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales und dem Senator fur Bil-
dung und Wissenschaft gefordert wird und einen Modellversuch des BMBF
erganzt. Hier geht es darum, benachteiligte Jugendliche und junge Erwachse-
ne mit der Motivation und Kompetenz auszustatten, ihre Qualifizierungs-
defizite selbstandig und lebensbegleitend anzugehen.

— Im Qualifizierungfonds angesiedelt ist auch ein Projekt zur Qualifizierung im
Strafvollzug, das u. a. fur jugendliche Straftater die Moglichkeit der Teilnahme
an einer Berufsvorbereitungsmafinahme bietet.

— Um die Ausbildungsnot Jugendlicher zu mindern hat der Senat zudem das
Landesprogramm ,Lernortverbunde und Ausbildungspartnerschaften” und
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das Landesprogramm , Ausbildungsverbiinde” auf den Weg gebracht. Uber
diese beiden Programme wurden von 1996 bis 2002 tiber 550 neue betriebli-
che Ausbildungsplatze geschaffen.

— die Forderung berufsbegleitender Qualifizierung und einer weniger auf Ver-
schleifl ausgerichteten Ausgestaltung der betrieblichen Arbeitsablaufe, um mehr
Beschaftigten den Verbleib im Arbeitsleben bis zum reguldren Renteneintrittsalter
zu ermoglichen?

Die skizzierten Veranderungen der Struktur des Erwerbspersonenpotenzials und
der sich wandelnde Qualifikationsbedarf bringen neue Herausforderungen an die
Qualifizierungspolitik des Senats und der Unternehmen mit sich. Lebenslanges
Lernen wird zu einer der Schlisselgrofen fur die zukunftige Wirtschafts- und
Arbeitsmarktentwicklung. In der Jugend erworbene Qualifikationsprofile veral-
ten immer schneller. Sie mussen im Verlauf der Berufsbiografie standig weiterent-
wickelt werden, wenn sie im Erwerbsprozess verwertbar bleiben sollen.

Nicht nur, aber gerade auch bei dlteren Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern
spielt daher die kontinuierliche berufsbegleitende Qualifizierung eine entschei-
dende Rolle fiir die Erhaltung der Beschéftigungs- und Innovationsfdhigkeit®.
Wenn auch altere Beschaftigte die Chance haben sollen, qualifikatorisch auf dem
neuesten Stand zu sein, dann miissen alle Arbeitnehmer/-innen im Laufe ihres
Berufslebens kontinuierlich die Moglichkeit erhalten, sich berufsbegleitend wei-
ter zu entwickeln.

Es bedarf der Forderung einer betrieblichen Lernkultur, in der die Qualifikations-
entwicklung aller Beschaftigten zum Standard gehort und auch altere Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer nicht abgekoppelt werden. Hier gibt es, so be-
firchtet Prognos*, noch Defizite: Eine vorausschauende Qualifizierung, die fir die
notige Flexibilitat der alteren Erwerbstatigen sorgt, wird noch zu zogerlich umge-
setzt.

Erhalten Altere im Betrieb die Chance, ihr gereiftes Erfahrungswissen mit dem
kontinuierlichen Erwerb innovativer Qualifikationen zu verbinden, dann stellen
sie fur die Unternehmen ein besonders wertvolles Kompetenzpotenzial dar. Die
Forderung berufsbegleitender Qualifizierung, der Aufbau einer Kultur des Ler-
nens in den Unternehmen, die Partizipation alterer Arbeitnehmerinnen und Ar-
beitnehmer an MaBnahmen der betrieblichen Personalentwicklung, all das wird
kiinftig fiir eine verbesserte Integration Alterer in das Beschéftigungssystem ent-
scheidend sein.

Soll die Beschaftigung alterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer kunftig dazu
beitragen, demografisch bedingte Personalengpasse zu iiberwinden, dann muss
in den Betrieben zudem das Prinzip des praventiven Arbeits- und Gesundheits-
schutzes verstarkt Anwendung finden, um vorzeitigem gesundheitlichen Ver-
schleil vorzubeugen. Sicherheit und Gesundheitsschutz sollten als Teil der Ar-
beitsorganisation gesehen und die Arbeitsmittel und die Arbeitsabldufe sicher ge-
staltet werden. Zur rechtzeitigen Vermeidung von altersspezifischen Berufsrisiken
sollten betriebliche Fruherkennungssysteme und praventive Gesundheits- und
Qualifizierungskonzepte miteinander verbunden werden.

Eigenverantwortung fur Sicherheit und Gesundheitsschutz setzt Wissen und
risikobewusstes Handeln der betroffenen Personen voraus. Hier besteht erhebli-
cher Qualifizierungsbedarf, aber auch eine Erhohung der gesellschaftlichen Ak-
zeptanz fur sicherheitsbewusstes Handeln. Neben der Verhaltnispravention, die
bei ortsgebundenen Dauerbeschaftigungsverhaltnissen vom Arbeitgeber gewahr-
leistet wird, nutzt eine arbeits- und gesundheitsschutzorientierte Qualifizierung
auch den Arbeitnehmern in diesen Beschaftigungsverhdltnissen, da die Mehrzahl
der Schaden durch Verhaltensprobleme (Nichtwissen, -konnen, -wollen ) entste-
hen.

3 Vergl. EQUIB-Bericht ,Beschéaftigung und Qualifizierung alterer Arbeitnehmern und Ar-
beitnehmerinnen vor dem Hintergrund des demographischen Wandels”, August 2002; S. 33

4  Vergl. IAB-Kurzbericht Nr. 9/1999
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Berufsbegleitende Qualifizierung erhalt in diesem Kontext eine neue Funktion:
Auf der Ebene des Managements, aber auch bei den Mitarbeiter/-innen aller an-
deren Hierarchieebenen muss das Know-how zum gesundheitsbewussten Um-
gang mit neuen Technologien und Arbeitsformen vorhanden sein, wenn der An-
spruch eines praventiven Arbeits- und Gesundheitsschutzes im betrieblichen All-
tag mit Leben erfillt werden und Beschaftigte bis zum Rentenalter leistungsfahig
bleiben sollen.

Die strategische Ausrichtung der Qualifizierungsforderung im BAP u. a. auf die
Forderung der berufsbegleitenden Qualifizierung von Beschaftigten in regionalen
Betrieben erweist sich auch vor dem Hintergrund der demografischen Entwick-
lung als richtig und sollte weiter forciert werden.

Erwahnung verdienen in diesem Kontext Projekte, die im Qualifizierungsfond des
BAP zur qualifikatorischen Flankierung des praventiven Arbeits- und Gesund-
heitsschutzes gefordert wurden und werden. Im Rahmen dieser Projekte entstand
ein Qualifizierungsprogramm fiir Beschaftigte und betriebliche Multiplikatoren
zur Vermeidung gesundheitlicher Risiken an modernen IT-Arbeitsplatzen, das
modular aufgebaut ist und fiir das berufsbegleitende Lernen am Arbeitsplatz on-
line zur Verfugung steht.

c) Welche Rolle spielt in diesem Kontext das Thema Ausbildung?

Bis 2010 wird das Erwerbspersonenpotenzial im Land Bremen und in der Region
weiter zuruckgehen und gleichzeitig der Bedarf an qualifizierten Fachkraften stei-
gen.

In dieser Situation wird die berufliche Erstausbildung in eine noch starkere Kon-
kurrenz zum Studium an Fachhochschulen und Universitaten treten. Es besteht
die Gefahr, dass bei einer ohnehin kleinen Schiilerpopulation der Wirtschaft, in
besonderem MafBie dem Handwerk, der betriebliche Nachwuchs verloren geht.

In dieser Konkurrenz wird es trotz des nach Ansicht der Arbeitsmarktforschung
und der Wirtschaftsverbande steigenden Bedarfs an hoher qualifizierten Arbeits-
kraften darauf ankommen, die berufliche Erstausbildung zu starken. Dazu zahlen
u. a. folgende MaBnahmen und Aktivitaten:

— Modernisierung der dualen Ausbildung

Im Zusammenwirken der Sozialpartner, des Bundes und der Lander sind in
den zuruickliegenden Jahren eine groBe Anzahl neuer, innovativer und zu-
kunftsgerichteter Ausbildungsberufe geschaffen worden; bestehende Ausbil-
dungsberufe wurden und werden grundlegend neu geordnet. Dieser Trend
setzt sich fort: Zum Beginn des kommenden Jahres werden allein cirka 15
neue Berufe in Kraft treten, in den kommenden Jahren setzt sich das
Neuordnungsgeschehen mit ahnlicher Dynamik fort. Mit diesen neuen oder
neugeordneten Berufen ist es gelungen, neue Branchen wie den IT- und Mul-
timedia-, den Gesundheits- und Fitnessbereich und andere mehr fur die be-
triebliche Ausbildung zu erschlieen, bestehende Ausbildungsberufe attrakti-
ver zu gestalten und somit die betriebliche Nachwuchsgewinnung erheblich
zu unterstutzen.

Der Senat unterstiitzt in gemeinsamen Foren und in Zusammenarbeit zwi-
schen Kammern, Arbeitsamtern, Berufsschulen und aullerschulischen und
-betrieblichen Institutionen die regional bezogene Einfiihrung der neuen Be-
rufe und sichert sie durch die personelle und sachliche Ausstattung der Be-
rufsschulen ab.

— Berufsorientierung und Ausbildungsvorbereitung

Um gezielt junge Menschen in eine addaquate, zukunfts- und arbeitsmarkt-
bezogene betriebliche Ausbildung zu bringen, wird die Berufsorientierung
und Ausbildungsvorbereitung in den Curricula der allgemein bildenden Schu-
len neu ausgerichtet und gestarkt und durch eine Intensivierung der Zusam-
menarbeit Schule — Wirtschaft sowie durch betriebliche Praktikumsphasen an
den regionalen Bedurfnissen des Arbeitsmarktes orientiert. In Zusammenar-
beit mit den Kammern und Arbeitsamtern werden die Vorschlage der Hartz-
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Kommission zur betrieblichen Berufsvorbereitung auf die regionale Umsetz-
barkeit hin iberpruft und umgesetzt.

In einigen innovativen, zukunftsgerichteten Ausbildungsbranchen, wie bei-
spielsweise in den informationstechnischen Ausbildungsberufen, die fiir eine
berufliche Tatigkeit von Frauen sehr gut geeignet sind, ist der Anteil von jun-
gen Frauen trotzdem viel zu gering. Hier richtet der Senat an den beruflichen
Schulen einjahrige Bildungsgange ein, die speziell darauf ausgerichtet sind,
junge Frauen an eine entsprechende Ausbildung heranzufiihren und in Ver-
bindung mit einer sich anschliefenden dualen Ausbildung zur Erlangung der
Fachhochschulreife fiihren.

Starkung des regionalen Bezuges von Ausbildung

Die regionalen Ausbildungsvoraussetzungen in den Stadtgemeinden Bremen
und Bremerhaven sind quantitativ und qualitativ sehr unterschiedlich ausge-
pragt. In einigen Branchen und Gewerken sind die Ausbildungs-
vorausetzungen der einzelnen Betriebe nicht ausreichend, um die Anforde-
rungen der Ausbildungsordnungen in einigen Berufe erfiillen zu konnen. Dies
betrifft in Bremerhaven beispielsweise die IT-Branche; mit der Folge, dass fur
die regionale Entwicklung dieser Branche der betriebliche Nachwuchs fehlt.
Auch eine Anzahl von kleinen Betrieben in Bremen und Bremerhaven in tra-
dierten Berufen ist allein nicht in der Lage, auszubilden und dadurch ihren
Fachkraftebedarf zu decken.

Um diesem Mangel abzuhelfen, unterstiitzt der Senat zurzeit die Bildung von
betriebs- und lernortiibergreifenden Ausbildungsverbtiinden, in denen Betrie-
be, Berufsschulen und auBlerbetriebliche Trager einbezogen sind, durch zwei
Landesprogramme: Dem Landesprogramm fir lernortiibergreifende Aus-
bildungspartnerschaften und dem Landesprogramm fur Ausbildungs-
verbunde. Aus den Programmmitteln wird die Bildung von Ausbildungs-
partnerschaften und -verbiinden finanziell und logistisch unterstutzt und so-
mit Ausbildung und betriebliche Nachwuchsgewinnung auch in Bereichen
mit Ausbildungs- und Nachwuchsproblemen ermoglicht.

Unterstutzung der Absicherung und des Ausbaus regionaler Ausbildungs-
strukturen

Der Senat unterstiitzt durch eine Anzahl von regionalen Ausbildungs-
projekten aus Mitteln der Europdischen Strukturfonds den Ausbau und die
langerfristige Absicherung der regionalen Ausbildungsstrukturen:

Die Starkung der beruflichen Schulen als Partner der dualen Ausbildung ist
Gegenstand des Projektes ,Entwicklung von beruflichen Schulen zu regiona-
len Berufsbildungszentren”. Dieses Projekt lauft bis zum Jahr 2005 und wird
eine wesentliche Qualitatssteigerung der berufsschulischen Bildung bewirken
und damit einen wichtigen Beitrag zur besseren Versorgung der Wirtschaft mit
gut ausgebildetem betrieblichem Nachwuchs liefern.

Das Projekt ,Forderung der unternehmerischen Selbststandigkeit” zielt durch
die Kooperation zwischen Berufsschulen und Betrieben sowie Institutionen
der Wirtschaft auf eine gezielte Vorbereitung fiir eine unternehmerische
Selbststandigkeit bereits in der Erstausbildung hin. Hier werden gerade fir
das Handwerk wichtige Grundlagen vermittelt und strukturell verankert, um
dem Mangel an Betriebsnachfolgern zu begegnen.

Im Projekt ,Lehrling Online” wird die Einfiihrung einer starker EDV-gestiitz-
ten Arbeit in der SHK (Sanitdar — Heizung — Klima)-Branche gefordert.

+Ausbildung — Bleib dran” entwickelt Strukturen, die dazu beitragen sollen,
Ausbildungsabbriiche in der dualen Ausbildung zu verringern. Dadurch wird
ein wichtiger Beitrag dazu geleistet, Fehlsteuerungen in der Ausbildung zu
vermeiden und einen hoheren Output an ausgebildeten Fachkraften zu bewir-
ken.

Der Senator fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales wird auch
weiterhin Mittel einbringen, um durch eine gezielte Forderung der berufli-
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chen Erstausbildung langfristig die Gewinnung betrieblichen Nachwuchses
zu unterstitzen.

d) Welchen Handlungsbedarf sieht der Senat auf Seiten der Arbeitgeber?

Der demografische Wandel wird auch im Land Bremen und in der Region nicht fiir
jedes Unternehmen gleich problematisch sein. Seine Auswirkungen, wie z. B. zu-
nehmende Mismatches, hangen von der Branche, der Betriebsgrofie und den re-
gionalen Wirtschafts- und Arbeitsmarktstrukturen ab. Generell stehen die Unter-
nehmen nach Auffassung des Senats aber vor der Herausforderung, ihre Personal-
einsatz- und Rekrutierungsstrategien zu uberdenken und neu auszurichten.

Neben der Schaffung von Ausbildungspldtzen fur alle ausbildungswilligen und
-fahigen Jugendlichen muss vor allem es darum gehen, die Potenziale der bereits
beschaftigen Mitarbeiter/-innen optimal zu nutzen und Strategien zur vermehrten
Einbindung von Frauen, dlteren Arbeitslosen und Zuwanderern zu entwickeln.

Betrieblicher Handlungsbedarf zur Erhohung der Beschaftigungsquote von Frau-
en

Die Spitzenverbande der deutschen Wirtschaft haben im Juli 2001 mit der Bun-
desregierung eine Vereinbarung zur Forderung der Chancengleichheit von Frau-
en und Mannern in der Privatwirtschaft geschlossen. Darin werden als iiberein-
stimmende Zielsetzung die Verbesserung der Berufschancen von Frauen und die
bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf festgehalten. Eine konsequente Um-
setzung aller hierfir erforderlichen MaBnahmen ist nach Ansicht des Senats gut
geeignet, die Erwerbsquote von Frauen zu erhohen und die Kompetenzen zu nut-
zen.

Das Land Bremen hat mit den Beschliissen zum Ausbau von Kinderbetreuung und
Ganztagsschulen bereits konkrete Schritte zur Erfullung dieser Verpflichtung un-
ternommen (vgl. Beitrag zu 4b, 1. Spiegelstrich).

Die Spitzenverbande der Wirtschaft haben zugesagt, ihren Mitgliedern betriebli-
che MaBnahmen zu empfehlen, die abhangig von Grole, Branche, Struktur und
Situation des Unternehmens sein konnen. Zu diesen MaBinahmen gehoren u. a.

— Chancengleichheit als Leitungsaufgabe,

— Erhohung des Anteils von Frauen in Fihrungspositionen,

— Ausbildungsangebote an junge Frauen fur zukunftsorientierte Ausbildungen,
— flexible Arbeitszeitmodelle,

— Dbetriebliche Angebote, z. B. Integration in Informationsnetze oder die Teilnah-
me an betriebsinterner Fortbildung wahrend der Familienphase.

Den Betrieben wird von ihren Spitzenverbanden empfohlen, zur Umsetzung die-
ser Strategien die Unterstutzung des Vereins ,total-equality” oder das Audit ,Be-
ruf und Familie” der Hertie-Stiftung zu nutzen. Diese verleihen vorbildhaften Un-
ternehmen Giitesiegel fiir MaBnahmen zur Chancengleichheit bei der Personal-
entwicklung und -fihrung.

Der Senat geht davon aus, dass die Vereinbarung auch von regionalen Betrieben
umgesetzt und sich insbesondere auf die Beschaftigung von qualifizierten Frauen
positiv auswirken wird.

Betrieblicher Handlungsbedarf zur Nutzung des Potenzials dlterer Arbeitnehmer

Nach Ansicht des Senats muss Personalpolitik heute schon darauf ausgerichtet
werden, die Kompetenzen alterer Arbeitnehmer zu integrieren. Er sieht sich hier
in Ubereinstimmung mit Erwartungen an Unternehmen, die auch auf nationaler
und europaischer Ebene formuliert werden (s. hierzu auch die europadischen ,Leit-
linien einer Guten Praxis [good practice]” fiir die Gleichbehandlung alterer Ar-
beitnehmer/-innen in der betrieblichen Personalpolitik).

Spezifische EinzelmaBnahmen zur Uberwindung konkreter Beschéftigungs-
schwierigkeiten sollten mit strategisch ausgerichteten beschaftigungspolitischen
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MafBnahmen kombiniert werden. Diese Strategien mussten die Arbeitsbedingun-
gen so gestalten, dass dltere Arbeitnehmer/-innen bis zum Ende des Erwerbsle-
bens voll leistungsfahig bleiben und nicht aus Altersgriinden benachteiligt wer-
den. Wichtig ist allerdings, dass wirksame Konzepte nicht erst bei Alteren anset-
zen, deren Leistungsfahigkeit bereits eingeschrankt ist, sondern bereits mit dem
Start in die Berufstatigkeit oder sogar in der Berufsausbildung.

Diese Konzepte empfehlen u. a.

— Eine ausgewogene Altersverteilung in den Unternehmen. Die zurzeit tiblichen
ausgepragten altershomogenen Rekrutierungs- und Berentungswellen sollten
vermieden werden.

— Eine altersgerechte Arbeitsgestaltung und betriebliche Gesundheits-
pravention, die so fruhzeitig wie moglich einsetzen soll, um eine Berufsaus-
ubung bis zum Erreichen der Altersgrenze zu ermoglichen.

Hier bietet die Arbeitsschutzgesetzgebung bereits einen guten Ansatzpunkt.
Nach Ansicht des Senats sollten diese Moglichkeiten genutzt und weiterent-
wickelt werden. Denkbar ist eine integrierte Produktpolitik, die schon bei der
Entwicklung von Produkten eine optimale Losung sucht, sowohl fir die Si-
cherheit und den Gesundheitsschutz wdahrend der Herstellung, des In-
verkehrbringens und der Verwendung, wie auch hinsichtlich der Umweltaus-
wirkungen.

— Die standige Aktualisierung der Wissensbasis durch die Realisierung lebens-
langen Lernens im Unternehmen. Wenn neues Wissen kunftig weniger tiber
die Rekrutierung junger Mitarbeiter/-innen integriert werden kann, gewinnen
die kontinuierliche Pflege und Weiterentwicklung der betrieblichen Quali-
fikationsbasis weiter an Bedeutung. Damit wird gleichzeitig auch das Risiko,
das lange Phasen des Nichtlernens fur die Lernfahigkeit bilden, reduziert.

— Die Vermeidung einseitiger Spezialisierung und statt dessen die systemati-
sche Forderung von Kompetenzentwicklung und Flexibilitat. Dies setzt vor-
aus, dass u. a. auch der Status von Fachlaufbahnen neben hierarchischen Kar-
rieren aufgewertet und Veranderungs- und Lernfahigkeit der Beschaftigten
durch haufigere Wechsel zwischen Aufgaben und Positionen gefordert wer-
den.

— Die Forderung des Transfers von Erfahrungswissen zwischen den betriebli-
chen Altersgruppen und die systematische Nutzung der komplementaren,
altersspezifischen Fahigkeiten Jiingerer und Alterer. Nur die systematische
Einbeziehung alterer Beschaftigter in den Innovationsprozess kann den pro-
duktiven Wissens- und Erfahrungstransfer sicherstellen.

Um das Arbeitskraftepotenzial angesichts der erwarteten demografischen
Mismatchprobleme zukiunftig in voller Breite verfiigbar zu machen, kommt es
auch darauf an, dass die Betriebe weitere Einstellungshindernisse definieren und
beseitigen. So kann z. B. das Fehlen einer behindertengerechten Ausstattung von
Arbeitsplatzen zum Brachliegen eigentlich benoétigter Humankompetenzen fiith-
ren. Auch hier waren nach Ansicht des Senats erhohte Aktivitaten winschens-
wert.

Die Einrichtung von Arbeits- und Ausbildungsplatzen fur schwerbehinderte Men-
schen wird durch das Integrationsamt und die Integrationsfachdienste unterstutzt.

5. Wie bewertet der Senat die Moglichkeit, unter Einbeziehung der Staatsrate-
Arbeitsgruppe Einwohner- und Arbeitsplatzentwicklung, fur das Land Bremen
eine Arbeitsmarktplanung ,Job 2010" zu erarbeiten und dem Parlament noch in
dieser Legislaturperiode zuzuleiten, die die wesentlichen Entwicklungen, deren
Ursachen und ggf. erforderliche Steuerungsinstrumente bis zum Ende dieses
Jahrzehnts sowie die Abschatzung einer dartiiber hinaus gehenden Perspektive
beinhaltet?

Mit der Beantwortung dieser Anfrage informiert der Senat tiber die wesentlichen
Entwicklungen, deren Ursachen (vgl. Antworten zu den Fragen 1 bis 3) und erfor-
derlichen Steuerungsinstrumente i. S. von Handlungsbedarfen als Reaktion auf
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die demografische Entwicklung und ihre Auswirkungen auf den Arbeitsmarkt
(vgl. Antworten zu Frage 4).

Uber alle im Kontext von demografischer und Arbeitsmarktentwicklung wichti-
gen und verantwortbar hochrechenbaren Daten wird mit dieser Anfrage infor-
miert. Eine uiber diese Antwort hinausgehende Prazisierung bzw. Quantifizierung
des Arbeitskrafteangebots, insbesondere aber der Arbeitskraftenachfrage und ei-
ner daraus ableitbaren Arbeitsmarktbilanz im Sinne einer Prognose von Unter-
oder Uberbeschéftigung fiir die regionalen Arbeitsméarkte Bremen und Bremer-
haven bis zum Jahr 2010 st6Bt an methodische Grenzen (vgl. Antworten zu Frage
la,1b,1c).

Um den langfristigen und komplexen Herausforderungen der demografischen
Entwicklung mit ihren Auswirkungen auf die regionalen Arbeitsmarkte im Focus
politischer Planungen zu halten, beabsichtigt der Senat, diesen Zusammenhang
im Zuge der weiteren langfristigen Planungen weiterhin an prominenter Stelle zu
berticksichtigen.
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